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A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Nyomtató 
utcza 9. sz. küldendő.

Hegjelen hetenként egyszer szombaton, másfél Íren.
Elétiietéal ár: egész évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áréi körötteinek. 
Egyes szám ára 30 fillér.

Ai elifisetési de hbMM i
s a lap megrendolé« éra de 

czétkttldésére vonatkozó Oaasea 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (József Kir. herceg-utca 
54. sz.) intézendók.

Szegedi Kiss István
1505—1905.

Az igazak fénylenek mint a nap. Egy ilyen igaz csillagnak fénye világit és tündöklik

a 400 éves múltból. ,
Szegedi Kiss Istvánnak a reformáció bajnokának, az első prot. hittan szerzőjének, a

papok-tükre Írójának, a nagy tudósnak és papnak emlékét újította fel a mezőtúri egyház
A vándor világosságnak, a városról-városra járó s egymagában egész tanintézetet pótoló

nagyférfiunak neve és emlékezete miért ujult meg koztunk ?
Miért jött mint bolygó üstökös csillag s mit jelent feltűnése egünkön és mire indít ? 
Arra, hogy tudománynyal és miveltséggel pótoljuk vissza a mi a 400 eves viharos múlt

alatt a reformáció hódításaiból elveszett.
Szegedi Kiss István szelleme azért jelent meg köztünk, hogy a debreceni prot. egyetem 

szükségességéről bizonyságot tegyen s arról is, hogy a magyar kálvinista egyház nem lehet

hirtelen a haladás és műveltség szelleméhez.
Elvesz a tudomány nélkül való nép és elvész egyházunk, ha a kultúra és a tudomány,

az iskolák és a haladás szent ügyét fel nem karolja.
De ha a reformáció úttörőihez szent vallásunk hagyományaihoz hűek maradunk, meg-

épülünk mi és maradékaink is.
És kivirágzik a puszta és források nyílnak a sivatagban.
És eljö a tél, de annak hidegsége megnem vesz és eljö a nyomorúság, de annak hatása

nem V Szabadulás, élet és gázdágság van az emberiség úttörőinek a “ ‘

hirdetők tudományában. A pap és tanító jellemvonásai hármon,kus egésszé olvadnak

láSUnk “—“"a te vitágod. nagy reformátorok szellemei, egy uj, boldogabb 

napnak felderültét hirdessétek a magyar ref. egyháznak.



Mezőtúr.
Egy nagy alföldi helység 20,000-nél több 

református lakossal, 3 rendes lelkészszel, s fö- 
girnn. vallás tanárral. Még egy tanyai vándor 
lelkészi állást kellene szerveznie és átalakulhatna 
egyházmegyévé. Az egész ugocsai traktusban 
nincs ennyi ref. lélek s a nagybányaiban 40-en 
felüli anya egyházban alig van valamivel több.

Miért nem nyerhet ilyen helyen a nagy egy­
ház magasabb szervezetet s miért nem teszi le­
hetővé az egyházi törvény e magasabb egységre 
való törekvést és irányzatot ?

Miért kísérletezik az egyház törvényhozó 
testületé a zsinat a meddő parochiatis körökkel 
s midőn úgy is régen megérett a nagy egyházak 
helyzete a reformra, miért nem hajtja e refor­
mot végre ?

Az mondatott, hogy nincsen erre pénz. Ez 
tévedés. Hát mire való a közalap ? Ha igaz, hogy 
a nagy egyházakban dől el a ref. egyház és a 
magyarság sora: ide kell vetni a közerőt és se­
gítséget.

De téves azt hinni, hogy a nagy egyházak­
nak egyes gyülekezetekre való alakulása a köz­
egyház erejét gyengítené s hogy ezen valami 
egyetemes segély nélkül nem lenne lehetséges.

Ötezer lélek akár Debrecenben, akár Buda­
pesten tud fentartani papot és templomot, ha 
akar.

De az a baj, hogy most se nem akar, se 
nem engedik s még ott is, ahol anyagi erő áll 
rendelkezésre mint Debrecenben, megakadályoz­
zák.

Akadályozzák az egyház urai és hatalmasai 
a kik a fennálló helyzettel meg vannak elégedve 
s csak a hatalmi szempontból nézik az egyházat.

Az egyház pedig magasabb célokért van, 
az emberek üdvösségéért és boldogulásáért egy­
felől, a közjóért és az emberiség elöhaladásáért 
másfelől.

Jó hogy Mezőtúron az egyház mind a két 
irányú kötelezetséget érezi.

Ha nem érezné, nem áhított volna uj lel­
készi állást s nem épített volna uj templomot 
s nem becsülné meg papjait, tanárait és tanítóit. 
Ha nem érezné, nem ünnepelte volna most 
Szegedi Kiss István reformátor születési 400 
éves évfordulóját és nem tüntetett volna a deb­
receni egyetem eszméje mellett s nem áldozott 
volna erre a célra.

Mint azt Hódmezővásárhely a tavaszai meg­
tette s mint a hogy ez a másik nagy alföldi vá­
ros is áldozott.

Túr és Vásárhely két irányban mulattak 
példát.

A gyülekezési élet mélyítésében, az egy­
ház missiójának kiterjesztésében, a nagy egy­
házak munka mezejének intensivebb megmű­
velésében és a közegyház és a közegyházban 
képviselt magyarság kulturális megerősítésében . 
a debreceni prot. egyetem szükségessége mel­
lett való bizonyság tételben.

Túr ezenkívül mind a két irányban a re­
formátorok szellemét is felidézte.

A reformátorokét, kik mint Szegedi Kiss 
István prófétáltak és tanítottak, iskolákat állí­
tottak és az evangeliomot hirdették.

Valóban e jelben tartatunk meg. Értsük 
meg mindnyájan és lássák meg az atyák is, a 
kik arra hivattak, hogy az egyetemes egyház 
közszükség]eleiről gondoskodjanak.

A nagy egyházak ügyével már végzett a 
zsinat. Nem rendelt, csak javasolt. Bízzunk a 
nagy egyházak vezetőiben, lelkészeiben és hí­
veiben, hogy a protestantizmusban benne fog­
laltatott öntevékenység eszméje és szelleme 
szerint önként fokozottabb munkálkodásra buz- 
dulnak s a mit az idő és helyzet követel : a 
nagy egyházaknak egyházközségekké való át­
alakítását, az egyes egyház községeknek egy­
házmegyévé szervezését, az egész vonalon uj 
élet és tevékenységnek megindítását, mindenütt 
keresztül viszik.

Az alföldi, a debreczeni egyetem ügyére 
nézve azonban csak az egyház egyetemétől 
várhatunk intézkedést s csak a zsinattól remény­
kedhetünk.

Megvagyunk győződve, hogy a zsinat atyái 
e reménységet beteljesítik és valóra váltják, 
ügy legyen.

Dr. Ferencay Gyula.

A világosság ünnepén.
— Szegedi Kis István emlékezete. —

Irta és elmondta: Jánosi Zoltán, debreceni ev. ref. lelkész.

Elő imádság.
Világosságok Atyja : ime, néped ünnepre gyűlt, 

sereglett össze ma; viharfelhős, villámló ég alatt 
világosság napfényes ünnepére. Felhők fölött szerel­
med napja lángol, felhők alatt örömnap a szivünk­
ben. A honfibúnak zord borúlatán aranyderü e nap­
nak öröme.

Komor jelen küzdelmei között; setétarcu, kétes 
jövő előtt a múltba röppen a tekintetünk. Emléke­
zünk itt egy nagy férfiúról, ki negyedfél századdal 
ezelőtt, élethalálharcot küzdő hazánknak arany kalá­
szos, vér-, könyharmatos, paripáktól dübörgő rónaságán 
ezer veszély, ezer halál között — református hitünk 
hős úttörője, világosságunk jó vitéze volt. Emléke­
zünk választott eszközödről, ki a Berettyóparton is 
lövelte, magas toronyként, lelke dús világát: Szent- 
lelkednek tisztán fénylő világát.
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Nem tisztelünk porembert istenül: istent imá­
dunk a poremberért. Imádunk Téged: óh felséges 
Isten, egyetlen Ur az égen és a földön, ki a világosságot al­
kotod s teremted a sötétséget viszontag. Imádunk : óh vilá­
gosságok Atyja, mert a világosság vitézeit bizton ve­
zérled fényes győzelemre a sötétség minden hatalma 
ellen.

A sötétség: teremtményed csupán. A világos­
ság: szerelmes fiad, dicső mivoltod szép sugárzata. 
Ezért a harcban el nem csüggedünk. A sötétség, 
világosság csatája másként, bizony, nem is végződ­
hetik ; csak a világosság diadalával.

És a világosság e napja is — lelséges Ur, vi­
lágosságok Atyja — óh hadd legyen dúsan gyümöl­
csöző : a világosság,egy diadala — kegyelmedből a 
Krisztus Jézusért! Ámen.

A világosság ünnepén.
(Mező-Túrnak 1905, nov. 19-én Szegedi Kis István emlékére

és a debreceni egyetem javára tartott ünnepén.)
Es. 45, 6. 7. „Én vagyok az Ur 

és nincsen több én nálam, ki a vilá­
gosságot formálom és a sötétséget te­
remtem“ (Jehova mondja Cyrusnak.)

* *
*

Ünneplő Gyülekezet! Embertestvéreim a földi 
sötétség szivszaggató szenvedéseiben és az égi vilá­
gosság gyönyörűséges küzdelmeiben ! Testvéri szív­
vel köszöntelek mindnyájatokat e napon, a hazánkra 
borult villogó sötétség közepette a világosság ünne­
pén. Köszöntelek titeket, akik a nemzetfügget­
lenségért és a népszabadságért küzdő haza kü­
lönböző vidékeiről zarándokoltatok — ünnepelni a 
Berettyóparti Athénébe. Különösen köszöntelek tite­
ket, mezőtúri testvérek. Szeretettel a ti szerelmete­
kért, melylyel ragaszkodtok a mi Urunkhoz, a Jézus 
Krisztushoz és az ő tiszta evangyéliumához a ti ősei­
tektől fogva. És köszöntelek titeket igaz becsüléssel 
a ti világosságot szomjazó nemes leltetekért, atyái­
toktól örökölt drága kincsetekért, aranyszivetekért, 
amely egykor a mi „szeműnk fényét“ (Skarica), Ma­
gyarország reformátorai seregének egyik drága gyön­
gyét: Szegedi Kis Istvánt magába zárta és magába 
zárja örök időkre.

A hízelgéshez én nem értek! Nem is akarok 
érteni. Mert a „cukrozott nyelvet“ (Shakespere) szi­
vemből megvetem. Becsületes meggyőződéssel mondom, 
hogy a mainál szelb ünneplésben még soha sem volt 
részem. Pedig, bizony, nem egyszer ünnepeltem.

Beh sok ünneplő népnek elmondhatnék azt, 
amit a mi Urunk, Jézus Krisztus mondott az élő 
prófétákat gyilkoló és a halott prófétáknak síremlé­
ket állító farizeusoknak és írástudóknak : „Jaj nektek 
képrmüato írástudók és farizeusok ; mivelhogy építitek a 
prófétáknak koporsóikat és az igazaknak temetésük he­
lyét ékesgetitek és ezt mondjátok : ha a mi atyáinknak 
idejökben éltünk volna, nem lettünk volna nékik társaik 
a prófétáknak öletésökben, azért ti magatok ellen bizony­
ságot tesztek, hogy ti fiai vagytok azoknak, kik megölték 
a prófétákat. Ti is töltsétek be a ti atyáitoknak mérté 
köket.* (Mt. 23, 29—32.)

De Mező-Tur ünneplő népének bizony nem 
mondhatjuk ezt. Hiszen Mező-Tur a világosság pró­
fétáját, akiért ma buzgón áldjuk a világosságok Aty­
ját, mikor itt élt, akkor is szerette. Szerette és sze­
reti a világosság prófétáját. Szerette és szereti a pró­
féta világosságát: a hivő tudományt és a tudomá­

nyos hitet. Szegedi Kis István kedves tanítványa, 
lelki fia, képirója és első életrajzírója, Skaricza Máté 
följegyezte, hogy „Turban, a Berettyóparti hires város­
ban — Szegedi Kis Istvánt a legnagyobb tisztelettel fogad­
ták ás felfogadták 1551 -ben az iskola vezetésére, de arra is, 
hogy egyszer-máskor hitszónoklatokat tartson; mindenkinek 
egyenesen bámulatos szerelte és ragaszkodása vette 
öt körül, a népnek az Isten igéje iránti őszinte 
buzgósága szerint, amelyet Kálmánesei Sánfa Már­
ton munkája és kezdeményezése vésett bele mélyen.* 
Szegedit sok helyen üldözték: sok helyen szerették. 
De sehol se szerették jobban, mint Mező-Túron. 
Oh ez a mai ünneplő szeretet az ősök szent öröksége. 
És Mező Túr, mikor a világosság prófétájáról emlé­
kezik és az ő születésének négyszázados ünnepét üli; 
ugyanakkor áldozatokat hoz a próféta világosságá­
nak, amelyet szeretett a reformáció idejében és sze­
ret ma is ! A hivő tudománynak és a tudományos 
hitnek, a világosság lámpatornyának, minden jók 
aranyálmának, édes vágyának, szemefényének : a deb­
receni protestáns egyetemnek. Bizony Mező-Tur napja 
kétszeresen méltó ünnepe annak a világosságnak, 
amelynek Szegedi Kis István — „a legtudósabb 
magyar reformátor“ sok viharral, a sötétség minden 
hatalmával küzdött, de mindvégig diadalmas bajnoka 
volt.

És a minden sötétségen diadalmas világosság 
e méltó ünnepén felvillan a lelkem előtt az Isten 
könyvének egy ragyogó helye. A bibliának az a 
verse (És. 45, 6.) amelyet Szegedi a maga legter­
jedelmesebb hittani müvében (Loci communes etc) 
legelőször idéz és az e vers után következő vers (És. 
45, 7). Az egy igaz Isten, Jehova mondja világverő 
Cyrus királynak, a két főistent hivő persának : 
„Én vagyok az Ur és nincsen több én nálam, ki a vi­
lágosságot formálom és a sötétséget teremtem*

K. T. függeszszük ez ünnepi órában figyel­
münket a felolvasott igékre. Hívjuk segítségül szi ­
vünk mélyében a világosságok Atyját — a Szegedi 
Kis István énekének szavaival :

„Világosítsd elménket 
Hogy érthessük igédet “

És az Atya világosságában lássuk
1. azt a sötétséget és azt a világosságot, amelyet 

amaz egyetlen Ur teremt — és
2. azt az egyetlen Urat, aki ezt a sötétséget és 

világosságot teremti.
if

A kedves, bájos, színes, illatos, hervadhatatlan 
, Virágregéknek “ szelidlelkü szerzője a természetet 
igy szólítja meg :

„Szent természet, dajkálkodó anyám.
(Tompa)

Az ember Atyja: Isten. Anyja pedig : a ter­
mészet. És, mint az egyes ember, úgy az egész 
emberiség is : anyja öléből, anyja kebeléről indul a 
világnak, a maga útjára. Az ősemberiség a termé­
szet anyakeblén pihen. Lakóhelye, szerszáma, öltö­
zete, étele és itala : mind-mind ”a természet első 
kézből való ajándoka. Az emberiség ősfoglalkozá­
sai : a vadászat, halászat és az ebből fejlődött állat- 
tenyésztés, másfelől a gyümölcsszedés, gyökérgyüjtés 
és az ebből fejlődött földmivelés (Westermarck) — 
egytől-egyig olyan kapcsok, amelyek az embert az 
anyatermészethez fűzik.
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A vallások között is a természetvallások a 
legrégibbek. És ez nem valami eretnek tudomány ; 
mert Pál api. maga mondja Rom. 1, 20.-ban, hogy 
az Isten láthatatlan dolgai, t. i. örök hatalma és /scen- 
sége a világ teremtetésétöl kezdve a teremtett dolgokból 
megértetvén, megláttatnak. A természet az emberi ér­
telemnek a világ teremtése óta hirdeti az Isten lat­
hatatlan dolgait. A természetvallás olyan régi, mint 
az emberiség.

És a természetvallások fogalmai, eszméi — 
amint már a nevűk jelzi — a természet tünemé­
nyeiből és tárgyaiból szűrődnek le. Az éjjel és nap­
pal váltakozásának tüneménye is jó korán átment 
a vallás gondolatvilágába. Valószínűleg a egkorab- 
ban. Mert az éjjel és nappal váltakozásánál semmi 
sem ragadhatta meg előbb a gondolkozó ember 
figyelmét. így a sötétség és a világosság a terme- 
szetvallás fogalomvilágában és nyelvében mar a 
művelődés gyermekkorában helyet foglalt. Meg pe­
dig első helyet, uralkodó helyet. A természetvalla- 
sokból azután a magasabbrendü, az erkölcsi val­
lásokba is által ment az egymással birkózó sötét­
ségnek és világosságnak a fogalma. Az o testa- 
mentom és az uj testamentom' is — különösen a 
János apostol müvei, sűrűn emlegetik a sötétségét
és világosságot. , , , , ,x ... . ,

É két szó a biblia legtöbb helyen átvitt erte- 
lemben fordul elő és valósággal jelkép (symbolum) 
gyanánt szerepel.

A sötétség: a tudatlanság, hitetlenseg, gyűlölet, 
bűn, nyomor, halál, kárhozat.

A világosság : a tudás, hit, szeretet, erény, boldog­
ság, élet, ulvesség. . ... ,

Es K.T. a sötétség és a világosság ma is küzd 
egymással. Nemcsak természeti értelemben, hanem 
szellemi, erkölcsi értelemben is.

A sötétség tábora két seregre oszlik. Az egyik 
sereg : a tudományellenes hit. A másik sereg : a hit- 
ellenes tudomány.

A tudományellenes hit az a vak hit, amely az 
emberi tekintélyen, a csalatkozhatatlannak állított 
emberi tekintélyen alapszik és épen ezért az egyéni 
önállóságnak, a szabad vizsgálódásnak, a lelkiösme- 
réti szabadságnak természetes és engesztelhetetlen 
ellensége. Annak a szénégetőnek a hite ez, aki erre 
a kérdésre : „mit hiszesz ?“ igy felelt : „azt hiszem, 
amit az egyház hiszen“ és erre a kérdésre: -hál az 
egyház mit hiszen ?“ igy felelt: „azt hiszi, amit . én 
hiszek.“ Ez ellen a hit ellen küzdöttek a reformáto­
rok, a világosság hősei és ezek között a mi Szege- 
dink. Ennek a hitnek természete a vakság. Ere­
dendő bűne a türelmetlenség. Ellenkező és eltérő 
hittel szemben bevallott jelszava, hogy ,a vallásos 
türelem istentelen és képtelen dolog.“ (Perrone) A tu 
dományt ez a hit csak azárt karolja körül, hogy 
megbénítsa, hogy ölelésével annak a szárnyait le­
szorítsa. Mint általában a szabadsággal csak azért 
kaczérkodik, hogy a maga zsarnokuralmát bizto­
sítsa : úgy a tudomány szabadságát is csak azért 
hirdeti, hogy a maga korlátolt, a maga setét gon­
dolatvilágának elnézést és háboritlan terjeszkedést 
biztosítson. Rabszolgának kell neki a tudomány, nem 
szabad testvérnek. Giordano (Dsordanó) Brúnót a sza­
bad tudomány a szabad bölcsészet vértanúját, 1600. 
febr. 17-én Rómában máglyára vitte. És előtte és 
utána milliókat hasonló ok miatt. És a természete, 
a lelke ma is ugyanaz. Csak az eszközei finomab­

bak valamivel. Erkölcsei pedig tudománygyülöle- 
tének édes gyermekei. Pompásan jellemzi erkölcseit 
Franczia országban, Bretagne-ban „a gyűlölet Ma 
donnájának“ temploma, melyben a kikapos asszony 
gyűlölt férjének, az örökségre sovárgo fiú örök 
hagyó édes atyjának haláláért imádkozik Szűz M - 
riához. (Costa Guimaraens). .kiváló utazónkat, 
Vámbéri Ármint az ilyen példák indíthattak arra a, 
különben elfogult nyilatkozatra, hogy a vallásnak 
erkölcs-nemesítö hatását nem látta sehol. Es csak ter­
mészetes, hogy az ilyen szellem és erkölcs mezejen 
buján szaporodnak a nyomornak, az elegedetlense0-
nek tövisbokrai (Laveleye). „„

Ami pedig a hitellenes tudományt illeti . ez 
régi' hírében fogyatkozott immár.“ A tudósok 

egész serege hirdeti, amit egy világhírű magyar tu­
dós mondott: az anyagelviség (matenahsmus) esődbe 
jutott. (Dr. Apáthy István) Már pedig az an/f,gel7!' 
ség úgynevezett tudománya volt a hit legádázabb 
ellensége. De azért még mindig nincs egeszen le­
győzve az a tudomány, az a bölcsészet, mely az 
Istenfogalomra valóságos hajtó vadászatot rendez 
(Kuné Zsigmond). Még azok között is, akik a ter­
mészettudomány mezején az anyagelviség csődjét 
hirdetik, vannak olyanok, akik a hitet az álommal es 
a költészettel állítják egy színvonalra. (Apáthy). Ez a 
tudomány az emberi elme fényét erőszakkal raecs- 
világgá zsugorítja össze : mécsvilággá a világegye­
tem ismeretlenségének nagy sötétségében. Kutatása 
elvész a részletekben, a látható világban, mint egy 
homok sivatagban a párkányhegyek vizei. Az Isten 
előtte legjobb esetben : a nagy Ismeretlen ; de több­
nyire agyrém. Ő maga nem tnd, nem akar repülni '■ 
és a kik tudnak, akik akarnak, azoknak a szár­
nyát el akarja metélni. Amilyen türelmetlen a tudo­
mánynyal szemben a tudomány ellenes, hit : olyan türel­
metlen a hittel szemben a hitellenes tudomány. Egy­
másnak is ellenségei. De azért közösen támadják a 
világosságot. Gyűlölik egymást az ördögök. De még 
jobban gyűlölik az angyalt. A marakodó gonoszok 
a jó ellen össze szoktak békülni. És a hitellenes 
tudomány miveltsége csak csillogó zománcz. Az 
egyoldalúan fejlesztett agy velőben fészkel : nem a 
szívben, nem a jellemben. Erkölcse : merő formaság, 
puszta illendőség. A szúnyogot megszűri, a tevét, el­
nyeli. (Mt. 23, 24.) És a boldogsága: külső fény, 
belső üresség, lelki sivárság, szivbeli elégedetlenség. 
Két szóval : czifra nyomorúság !

De a sötétség táborának két seregével szem­
ben ott áll a világosság táborának két serege. Az 
egyik : a tudományos hit. A másik : a hivő tudo­
mány.

A tudományos hit az a hit, amely szabad vizs­
gálódásban, észszerű meggyőződésben gyökerezik 
és a szabadon kutató tudományt, mint ikertestvérét, 
öleli keblére. A művelődés történelme hálásan is­
meri el azokat a nagy és önzetlen szolgálatokat, 
amelyeket ez a hit a századok során tett, és ma is 
tesz az ,igaz tudománynak. Ez a hit a világosság 
maga. És épen azért nem retteg a világosságtól. 
Ez a hit a világosság lámpatornyainak, az iskolák­
nak, önfeláldozó építője és fentartója. A pelikán­
mese valósága, mert a maga vérével táplálja gyer­
mekeit. Ez a hit emelt a magyar népnek a sötétség 
századai után iskolákat. A XVI. században Ma­
gyarországon összesen 164. iskola volt : ebből 34. 
katholikus, 9. unitárius és 727 protestáns. (Fraknói
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Vilmos). A XVlI-ik században pedig 805. iskola 
volt Magyaroszágon : ebből 47. kathohkus, 8., uni­
tárius és 750 protestáns. (Hellebrant Árpád). Es ez 
a‘ hit ma is nagy áldozatokat hoz a tudománynak. 
Népiskolákat, középiskolákat, leánynevelő intézete­
ket, tanítóképzőket, főiskolákat tart fent. Most pe­
dig’építő munkáját meg akarja koronázni a protes­
táns magyar egyetemmel : a debreczeni universi- 
lássál

Másfelől a hivő tudomány az a tudomány, 
amely a hitet, mint édes testvérét szereti, támogatja, 
se"iti. Az emberi lélek magasabb rendeltetését nem 
tagadja meg ; sőt ennek az útját egyengeti minden 
erejével. A tudományos hit: Jézus Krisztus. A hivő 
tudomány: Keresztelő János. A hivő tudomány nem 
ernyed belé a látható világnak részleteibe ; hanem 
sasszárnyakon felcsattog a láthatatlan világ felséges 
egységéhez A teremtettségből felemelkedik a rle- 
remtőhöz. A hitellenes tudomány a testi szem táv­
csövével nem találja Istent a csillagvilágban (Lap­
lace). De a hivő tudomány a lelki szem — a követ­
keztető értelem — hatalmas távcsövével a csillagvilág­
ban megtalálja Istent.

Óh a tudományos hit és a hivő tudomány 
ikertestvére egymásnak. És ez az ikertestvér a leg­
gyönyörűbben megegyezik.

De nem úgy, mint az az újabb hittudományi is­
kola szeretné, amely a Kant százéves bölcseletének 
alapján állva úgy tanít, hogy az Isten léte nem le­
het elméleti megismerés tárgya (Ritschl); Isten léte­
iét bizonyítani lehetetlen; de hinni kell. Ennek a 
felfogásnak az üres visszhangja a közbeszédben az, 
hogy vahol végződik a tudás, ott kezdődik a hit. Ez, a 
kérdésnek nem megoldása, hanem megkerülése, Es 
ezzel a gyáva megkerüléssel szemben föltétlenül 
igaza van Büchnernek, az Istentagadónak, mikor 
ezt mondja : „A Kant féle ismeretelmélet valósággal 
a legrosszabb támasz, melyhez valaha támaszkodott a 
hittudomány; mert egy olyan Isten, kit nem lehet 
megismerni, bizony nem a tudásnak hanem a vakhit-
nek a tárgyad .. „ , , ,

Hit és tudás csak a reformáczio felfogásának, 
gondolkozásának tömör szikláján ölelkezhetik egy­
mással. Ennek a felfogásnak, ennek a gondolko­
zásnak pedig Jézus Krisztus tanítása az alapja. 
Kálvin János meghatározása szerint a hit nem 
egyéb, mint „az irántunk való isteni jó akaratnak 
erős és bizonyos megismerése, mely a Krisztusban 
való ingyen kegyelmi ígéretnek igazságán alapszik es 
melyet a Szentlélek mind elménkben kijelent, nvnd 
szivünkben megpecsételd (Instit. III. 2, 7.) Helyes 
meghatározás ! A hitnek az ismeret, a tudás a gyö­
kere és az elme a gyökértápláló talaja. Krisztus 
Urunk is azt prédikálta, hogy az Istenige buza- 
szemci az értelmen át hullanak a szív talajara. (Mt. 
13 19. 22.)’ Sein a bibliában, sem a hamisítatlan kálvims 
musban nincsen semmi gyökere annak a leha^ fel­
fogásnak, hogy „ahol végződik a tudás ott ke?d°“!* 
a hitd A hitben mindenesetre lodolog a hűség, 
(fides, nitínc). De tudás is van benne. Tudás a 
gyökere, bizalom a törzse, szeretet a koronája igaz 
beszéd a virága és jótett a gyümölcse. Ez a keresz-
iyén Es annak a tudásnak, mely a keresztyén hit 
gyökere, a többi tudással összhangban ke 1 állama. 
Az igazság egy. Épen azért az igazságról való emberi

tudásnak is egységesnek kell lennie. Az összes tudo­
mányoknak kölcsönösen igazodniok kell egymáshoz. 
Azt, hogy minden tudomány ő hozzá igazodjék, 
nem követelheti egy tudomány sem. Nem követelheti a 
hittudomány, mert pl. a hitnézetek rendszerének 
sem szabad minden bírálatot és minden haladást 
kizáró merevséget tulajdonítani. Az az ismeret, 
amely bírálatot nem tűr és haladást nem ismer : 
nem tudomány, hanem rögeszme. Es a tudományos 
hit egyházának, a protestáns egyháznak vezérelve 
az, hogy „az egyházat folyton reformálni kell." De a 
természettudomány sem követelhet magának kizáró­
lagos uralmat. Egy magyar tudós mondá: „A ter­
mészet törvényeivel ellentétben nem állhat semmi 
igazság.11 (Apáthy). És ez való. De a természet tör­
vényeivel : amint azok vannak és nem, amint mi 
tudjuk, vagy tudni véljük azokat. Epen ezért nem 
vehető komolyan ugyancsak e tudósnak az a másik 
mondása, hogy „minden tudomány csak akkor vehető 
komolyan, ha a természettudmányoktól megállapított 
igazságokkal összhangzásba jutd Ki biztosit bennün­
ket arról, hogy a természettudomány igazságmeg- 
állapitásaiba tévedés be nem csuszhatik és minden 
igazság, amelyet a természettudomány megállapít, 
valóban igazság? A természettudományban sem sza­
bad merev dogmákat csinálni (Apáthy). Imé, a most 
említett magyar tudós azt mondja, hogy az életje­
lenségeket és a lelki jelenségeket puszta természettant 
és vegytani törvényekkel nem lehet megfejteni. Egy 
világhírű német tudós pedig azt mondja, hogy a 
tudat elő állása merőben az agyvelöállomány vegy­
tani változásaitól függ. (Hackel). Az ellentmondás 
teljes és világos. Hol van hát az a természettudo­
mányi igazság, amely teljes joggal megkövetelhetne, 
hogy a többi tudománynak minden igazsága hozza- 
igazodjék ! ? Ismétlem, hogy a tudományok egymás­
hoz való igazodásának kölcsönösnek kell lennie. A 
tudományok szabadsága is ezt kívánja. Szabad köz­
társaság a tudományok országa: nem zsarnok egyed-

Ha az, hogy a bölcselet és minden tudomány 
szolgálója (ancilla) volt a hittudománynak, nem volt 
helyes : akkor az se helyes, hogy minden tudomány 
rabszolgája legyen a természettudománynak.

És ebben a kölcsönös függésben és kölcsönös 
szabadságban a hittudomány a többi tudománynyal, a 
hit a tudással a leggyönyörűbben megegyezik.

Például ott van a híttudományban a csoda fo­
galma. Újabban a csodáról az a képtelen felfogas 
van elterjedve, hogy az nem egyéb, mint a terme­
szét rendjének Isten hatalmától, üdvtörteneti célból 
való általtőretése. Hogy ez a felfogás a szemebe kacag 
minden tudásunknak, az bizonyos. De az is bizonyos, 
hogy a hittudományban sincsen semmi helye. Mert 
a világ bölcs Királyával szemben valóságos felseg- 
sértés. A bölcs Isten nem tördeli össze a maga müvet, 
mint a. végeseszü ember. És a reformátorok hittudo- 
mánya ezt a képtelen csodafogalmat nem is ösmeri. 
A mi Szegedink például a természeti csodákat min­
dennapiakra és rendkívüliekre osztja fel. Mindennapi 
természeti csodák — szerinte — azok, amelyek nm'nJ 
dennap szemeink előtt forognak és belénk semmi bá­
mulatot nem öntenek, mert megszokottak, amilyenek a 
napnak és a holdnak változásai, a születések stbr A 
rendkívüli természeti csodák pedig, vagyis: a tulaj- 
donképeni csodák nem egyebek mint Jstennek bizo­
nyos, szokatlan, szembe szökő müvei, amelyeket Isten

I
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hatalma cselekszik és amelyektől indíttatván az embe­
rek elméi az igazságnak hinni kezdenek." (Loci com­
munes etc.) A természeti rend általtörésének hire- 
hamva sincs itt. Isten hatalmának szokatlan, szembe- 
szökő, igazságra vezérlő müve a csoda. Istenre és a 
természetre nézve csoda nincsen, csak mi reánk, vé- 
geseszü emberekre nézve van. És a bibliai csodák 
nem a természet tökéletes rendjét törik keresztül, 
hanem csak az emberi természetismeret tökéletlen rend 
jét. A természetnek valamely, előttünk ismeretlen rendjé­
ben folynak le. Épen ezért, csakis ezért csodák. Imhoheké- 
pen ölelik egymást a hit és a tudás, ez ikerangya­
lok. És amerre járnak: ragyog a rög, virág fakad 
kopár kőszirteken. Nyomukban jár az igazi művelt­
ség : az elmének, a szívnek és az akaratnak összhang- 
zatos műveltsége. És követi őket a jóllét, a boldog­
ság. (Laveleye.)

* *
*

De, miután eképcn már láttuk azt a sötétséget 
és azt a világosságot, melyet amaz egyetlen l r te­
remt : emeljük szemünket amaz egyetlen Urra, ki 
ezt a sötétséget és ezt a világosságot teremti.

Ez a fölpillantás nemcsak a szemünket emeli 
föl, hanem a szivünket is.

Küzd hát egymással a két hatalmas tábor ". a 
sötétségnek és a világosságnak tömérdek. tábora. 
Örökös a harcuk. Nem is lehet közöttük békesség; 
mig egyik a másikat le nem győzi, el nem tiporja, 
meg nem semmisiti. Nem alkudoznak és nem teszik 
le a fegyverüket soha. Jól mondja Fái apostol:^»Mi­
csoda közi van a világosságnak a sötétséghez ?“ (2. 
Cor. 6, 14.)

Es az örök harcban és a roppant küzdelemben 
a mi kicsinyhitüségünk nem egyszer olyannak látja 
a sötétséget, mint a csillagtalan éjfél és a világos­
ságot olyannak, mint a parányi mécsvilág a csillag­
talan éjtszakában. E sötétségnek és e világosságnak 
találkozásában is, óh be sokszor megvalósul, amit 
a költő zeng a bánya mélyében:

„Ezer ölre vagyok ide lenn a
Föld ölében,
Hol az ősi örök éj tanyázik
Vadsötéten.
A kis lámpa reszkető sugára
Félve néz a zordon éj arcára,
Mint a sasra a galamb.“ (Petőfi.)
De mit félünk mi ki csíny hitüek'?! A gomolygó, 

a kavargó küzdelembe, a melyben a fény az árny­
nyal össszeomlik és birkózik, ledörög az ^ égből az 
Urnák szózata, Jehovának, a történelem élő Istenének 
szózata : „Én vagyok az Ur és nincsen több én nálam, 
ki a világosságot formálom és sötétséget teremtem !“

Az a világverő Cyrus király,, akihez Jehova e 
szavakat intézi, persa király volt. És a persák, amint 
jól tudjátok, két, egymással küzdő főistenben hittek. 
Az egyik főisten (Ahura Mazda, Ormazd) a világos­
ságnak és a jónak istene volt. A másik főisten (Anro 
Mainyu, Ahrimán) a sötétségnek és a rossznak is­
tene volt. Ezek az istenek, a persa vallás : a Zarat­
hustra vallása szerint, örökös harcban állottak egy­
mással. Seregük alsóbb-rendű szellemekből és embe­
rekből állott.

De a persák vallása szerint is az a célja, vége 
a nagy küzdelemnek, a világfejlődésnek, hogy elpusz­
tul a sötétség, a rossz és győz a világosság, a jó. Az

utolsó időkben rettenetes tűzvész emészti meg a lát­
ható világot, a főid - a benne levő ércekkel együtt — 
megolvad és ebben az izzó tömegben minden lelek 
megtisztul a bűntől és azután általmegy az örök
boldogságba. ,

Imhol • még a persák is hittek a világosság
diadalmában. Pedig az ő vallásukban két külön is­
ten volt a sötétség és a világosság Lra.

Hogyne hinnénk hát a világosság diadalmában 
mi ! ? Mi, akik tudjuk, hogy a világosságot és a sö- 
tétséget ogy Úristen teremti es ezeknek harcát egy 
Úristen igazgatja! ?

Óh hogyne hinnénk a világosság diadalában, 
mikor tudjuk, hogy az egyetlen Úristen, ki a vilá­
gosságot formálja és a sötétséget teremti, a. vi- 
lágosságok atyja (Jak. 1, 17.) és nem a sötétségek 
Atyja!? A sötétség csupán teremtménye Néki. De 
a világosság : fial A teremtmény nemegy a terem­
tő vei. De a fiú egy az atyával. (.Ián. 10, 30) És a 
világosság Atyja : világosság Maga is ! János apos­
tol hirdeti : „Az Isten világosság és 0 benne nincsen 
semmi sötétség(1. Ján, 1. 5.)

Az Isten világosság. De az Isten mindenható. 
Épen ezért a világosság is mindenható,

És a mindenható világosság legyőzi a sötétsé­
gét. A tudás, hit, szeretet, erény, boldogság, élet. 
idvesség legyőzi a tudatlanságot, hitetlenséget^ gyű­
löletet, bűnt, nyomort, halált, kárhozatot. É világnak 
ama nagy világossága mondá: „Bízzatok, én meg­
győztem a világot(Ján. 16. 33.)

Ez a csodás, fenséges mindenség i a fény világa. 
Mert a végtelen világűrt betöltő világosságban a 
sötét bolygók csak parányi porszemek és a bolygók 
árnyékai csak porszemek árnyékai. Világosság, vilá­
gosság mindenütt!

így lesz majd egykor a láthatatlan világban is : 
a lelkek mindenségében. Sőt még nagyobb lesz 
itt a világosság győzelme. A pathmosi látnok hirdeti 
a mennyekből szállott uj Jeruzsálemről: «Ott éjtszaka 
nem lészen és nem szűkölködnek szövétnek világossága 
nélkül, sem a napnak világossága nélkül: mert az Úr­
isten világosítja meg őket és országolnak mindörökkön 
örökké.“ (Jel. 22, 5.)

Óh felséges győzedelme a világosságnak ! Isten 
nélkül ábránd vagy te. Istennel igaz reménység, 
mely meg nem szégyenit I (Róm. 5, 5.)

* *
*

Ü. Gy. Szegedi Kis Istvánról, a legtudósabb 
magyar reformátorról emlékezünk e napon. Az ő 
szelíd szivében a hit és tudás, a tudományos hit és 
hivő tudomány csókolgatta egymást: aranykalitká­
ban két szerelmes, fehér galamb. Már legelső életirója 
ezt mondja róla : ,Megmutatta, hogy a tudós ember­
nek vallásosnak is kell lennie mindenkor.“' (Skaricza).

Szegedi Kis István másfél esztendeig Túron ta- 
nárkodott. Egy évtized múlva, másfél esztendei, kí­
nos török rabságából Debrecenbe vitte őt szekerén 
egy Debrecenvárosi tekintélyes polgár (Duskás he- 
rencz). És 1200 forintban megállapított váltságdíjá­
nak több, mint cgyhatodát (Skaricza) Debrecen vá­
ros áldozatra kész polgárai rakták össze.

Most ez események megfordított rendben ismét­
lődnek. Szegedi Kis Istvánt márma szegénységünk 
tartja bilincsek közt. Rettenetes rabság! Rosszabb 
talán még a török rabságnál is. Mindent elkövetünk, 
hogy megszabadítsuk, hogy lefizessük a váltság-dij át.
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Legtöbbet áldoz Debrecen városa. De áldoznak má­
sok is: egyesek, városok. És íme: Túr is, Mező­
túr is hozza áldozatát, hogy Debrecenben Szegedi 
szabadon megjelenhessék s taníthasson.

Az élő Szegedi Kis Istvánnak ki Mezőtúr ta­
nára volt, váltságdíját Debrecen is fizette. És az 
örökélő Szegedi Kis Istvánnak, ki Debrecen tanára 
lesz, váltságdíját Mezőtúr is fizeti.

Mert Szegedi Kis István, a tudós reformátor: 
a protestáns tudomány, a protestáns egyetem!

Szegedi Kis István feltámadásának az ideje 
van most.

Halála csöndes volt. Halkan susogta környe­
zetének : „ Távolitsatok ei gondosan minden zajt: zárja­
tok be az ablakokat is!“ (Skaricza.)

Feltámadása is csöndes legyen. Csöndes, de 
áldott. Ne zajban, csillogásban: hanem szivekben, 
áldozatokban támadjon föl Szegedi Kis István.

Mezőtúrt és Debrecent, e két nagy református 
várost, amelyet a Szegedi földi életének fonala össze­
fűzött : hadd fűzze össze a Szegedi örökéletének arany­
fonala is.

Ölelkezzék e két szerelmes város !
És az ölelkezők felett az ég aranyfelhőiben 

látom Jézusunkat, szemében förömkönnyekkel. És 
hallom a földre lezengő szózatát: „ Ti vagytok e vi­
lág világossága! “ (Mt. 5, 14.) Amen.

Szegedi Kiss István.
Apostolnak lenni bizony 
Nem valami jó kenyér volt,
Abba az időbe sem.
Élted sorján végig nézve 
„Krisztusnak serény vitéze“ 
Könybe lábbad a szemem!

Átal mentél annyi minden 
Küzködésen, szenvedésen,
Hogy végig gondolni sok. 
Kicsufoltak, megdobáltak,
Lábad alá vermet ástak 
A pogány hatalmasak.

Kenyeredet megmérgezték, 
Takaródat lehuzgálták,
És kergettek szüntelen 
Lelked mégis le nem roskadt, 
Sebeidet büszkén hnrdtad, 
Testeden és telkeden.

Óh milyen szép, milyen tiszta, 
Milyen áldott fény lehetett 
A te vezércsillagod!
Hogy igy át ezer veszélyen,
Tépő tövis-erdőségen 
Vitt, vezérelt, biztatott!

Vitt, vezérelt, biztatott és 
Nem engedett elcsüggedni, 
Rendületlen nagy hited 
Hogy szent az ügy, a mely mellett 
Fegyveredet fölemelted,
S a jövendő a tied.

Nem engedett csüggedni 
Az igazság öntudatja,

Mely lelkedet! ragyogott. 
Hited, hazád hü szerelme 
Megacélzott, s fölemelte 
Verejtékes homlokod !

Minden nyomod legyen áldott 
Mi szép magyar vallásunknak 
Tudós, nagy apostola!
Itt és c hazán keresztül, 
Valahol csak tisztán zendül 
Krisztus evangyéljoma!

S haló porod mig eláldjuk : 
Hadd tanuljunk a példádon 
Csüggni hiten és hazán 
És melletünk rosszba, jóba 
Csüggedetlen, — férfi módra, 
Megállani magyarán!

Szegedi Kis István pályafutása.
— Előadta Balogh Ferencs debreceni hittanár. —

I. Szegedi külföldön.
A hazában magasabb rendű főiskolák nem va­

lónak a mohácsi vész után, a Hunyadi Mátyás kez­
dette egyetem is letörpült a törpe utódok kezén; 
könyvtára is szét hordatott, mint a velencei tüköi 
darabjai. Szegedi is a külső egyetemeken (Bécs, 
Krakkó) nyerte magasabb kiképeztetését, de ott a 
régi irány honolt, a századot uraló nagy eszme \\ it- 
tenberg egyeteméből indult, Európában onnan kéz- 
dett terjedni az uj világosság ; meglett férfi korában 
(37. évében) Szegedi is oda vonzódott, Luther es 
Melanchton közvetlen hatására a hitújítás bajnokává 
lett. Örök nyomát hordta hatásuknak,{evangyéliomi tu 
dománnyal töltözve és könyvtárt szerezve jött haza 
hittudori címmel a 3 évi ottlét után. (1545.) Ekkor 
hazánk már 3 részre volt széttagolva a német, a tö­
rök külön országrészt birt Erdély és vidéke külön 
magyar fejedelem alatt a nemzeti királyság maradék 
képviselője századokon át „ Dörgött Mohácsnál . . . 
földre zuhant a hon. Háromba tépve reszketenek 
tagjai.“ („Méliusz“ emlék költemény 1872-ből.)

II. Szegedi tanári pályája.
Előbb a Csanádi iskolában nyert (1545) alkal- 

azást, melynek püspöksége a török vész miatt ak- 
>rra elpusztult, a lakosok a hitjavításhoz fordultak, 
les tanítót nyertek. De a hitújítás halalmas ellen­
be a váradi püspök, Martinuzzi, kinek hatalma alatt 
,lt Csanád, az ő udvarnagya és sógora a kegyetlen 
musics Gáspár által elüzette onnan, Perusics maga 
írván bántalmazta a tanítót, könyveit pedig elsze- 
ítte . . . Szegedi első bujdosásra indult, az üldözött
iza bus fiaként.

Jobb otthont talált (1546.) a gyulai iskolában 
várkapitány Patócsi Ferencz védszárnyal alatt, aki 
int várkapitány rokonszenvezett az ujhittel; később 
aga is török áldozatként veszté életét. Egy év múlva 
tekintélyesebb Ceglédre hivatott, a hol Melanchton 
[trendszerét is előadta 2 és fél évig. Híre nőtt a 
3]vidék hatalmas parancsnoka Petrovics Peter le- 
esrárra hívta őt (1549.) kegyesen méltányolta nagy 
idományát, szeretete jeléül róka premes magyar 
leniével ajándékozta meg. Mellette meg két lelkész 
lüködött ott, Kristóf és Gergely; sőt e nagy katona
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főiskolává akarta fejleszteni a temesvárit . . • egy . 
tern eszméje mozgott lelkében, hajh ! de a pohtikai 
nagy változások eltemettek itt mindent. Izabella ki­
rályné fondorló főminisztere, Martinuzzi, a váram 
püspök, lemondatta a királynét Erdély tronjáro , a 
adta azt a német császárnak, Temesvárról le kellett 
mondania Petrovicsnak, helyét a császáriak a vau 
katholikus Losonezi Istvánnak adták át, a ki romma 
tét a hitújítás munkáját, elűzte a lelkészeket, Szegedi 
újra bujdosásnak indult a 3 évi szép sikerű munka 
után (1551). Petrovics később Erdély függctlensegc- 
nek kivivójává lett s megboszulta Martinuzzi árulá­
sát o volt az a szabadság hős, aki kivívta Erdély 
függetlenségét (1556.) a némettől, s vissza hozta 
Izabellát a kis királyfival. A már hír koszoruzta 
Szegedit ekkor fogadta Mező-Tur nagy tisztesseggel, 
hová volt tanítványai is titánná sereglettek. Itteni 
másfélévi működése olylyá lett, mint a jó tőidbe ve­
tett mag, mely a pusztító viharok után is kihajt, 
ime fentmaradt e régi iskola, itt áll előttünk erőben 
ma is, mig a temesvári oda lett, talán vegkep . . • 
Túr él és virul. Ez teszi Szegedi hatását itt áldá­
sossá. A török vész és a császári hadak működésé 
azonban megviselte e várost is, török kezbe jutott 
(1552.) és Szegedi újra menekült, Békésen rejtőzkö­
dött, nem sok ideig, itt meg a császári zsoldosok 
zsákmányolták el mindenét, Tolnára nyert meghívást 
(1553) ezzel végbucsut vett a mai tiszántúli kerü­
lettől. Azon Tolna hívta meg, hol a legelső virágzó 
iskola állt a török hódoltság alatt, egy ev múlva 
azonban a baranyai első püspöktől a Laskoiak kertek 
papjoknak Szegedit (1554), a püspök Sztarai pappá 
avatta őt. — Végződött tanári pályája.

ül. Szegedi papi pályája.
A török hódoltság alatt itt Laskán négy évig 

szolgált híven. A császáriak kezén levő erőd 
1 ár buzgó református parancsnoka hős Horváth Márk 
(Zrínyi Miklós előde)‘sokszor meghita Szegedit, kit 
főpapjának címzett, a várba úrvacsora osztásra cs 
predikálásra s mindennemű jóságával kitüntette, ju­
talmazta. Ezek a látogatások valónak az ő légátioi, 
a nagy legatiót nagy legátusként szolgálta. Egy uj 
Petrovics állt mellette, S hogy közelebb lehessen 
hozzá meghivatta Kálmáncsára lelkésznek (1558) so­
mogyba. Ekkor vált kétfelé a baranyai ipüspökség, 
egyik felének látogatása Szegedire bízatott, innen 
a főpap nevezet Út és fél évi szolgálata alatt hal­
lotta Szigetvár kétizbeni hősi megvédését a török 
ellen; a védelem alatt fővédnöke golyó miatt bénává 
lett s ott kellett hagynia a hősi mezőt, el is halt. 
Elkövetkezett Szegedire is a leggyászosabb fordulat 
ellenségei bevádolták a pécsi bég előtt, hogy az el- 
ség, a császáriak, táborába sokszor át futkos (célzás 

■ a szigetvári papi szolgálatra) s mint kémet a bég 
bosszuleső darabontjai a templomban elfogták és 
Kaposvárra foglyul hurcolták (1561), hiába mentek 
a jó kálmáncsaiak ajándékokkal a béghez kikérni őt, 
helyzete sulyosbult, tömlöcbe vetették s nagy vált - 
ság dijat követeltek érte, mely felül múlta anyagi 
erejüket. A bég Szolnokra helyeztetvén át, magával 
hurcolta drága foglyát s ott embertelenül sanyargatta, 
korbácscsal vérig verette; a gyulai gyülekezetben és 
máshol, a merre csak szolgált, közimádságok mon­
dattak érette. Erdély ifjú fejedelme (János Zsigmond) 
tekintélyes embereket, köztük Juhász Péter debre­
ceni lelkészt, küldött oda a kiszabadítás végett, de

hiába' sorsa a kínok közt, csak rövid időre enyhült .. 
mígnem a sok paptársak látogatása folytán egy rác- 
kevei (előbb gyulai) nagy kereskedő (Mező V erencz) 
neje Baranyai Ilona meglátta átutaztábana szenvedd 
főpapot lealázott állapotában. Megvolt hatva. . . s 
amit fejedelmi beavatkozás ki nem vihetett, feije se­
gélyével ő vitte ki, férjének 1200 írtért kiadta a ke­
rüli főnök a foglyot s most mar Duskás f erencz 
debreceni polgár vitte Debrecenbe a megszabadított 
lelkészt, itt és Kálmáncsáig yalo ntjában a hívck 
adakozásából megtérült a váltsag díj. \ iszont láthatta 
ét gyászt öltött hallgatóit, de engedett a ráckeveiek 
bi Misának és 1563. hús vét óta ott folytatta és vé íézte be változatos papi pályát, hol kiszabadja 
Mező Eerencz lakott. E tizenegy év mar nyugalmas 
volt a polgárok a Kádas, Paksi, L.terátus családok 
hévvel kedvelték, s boldog eveit itt tolte a beke és 
szeretet ölén. A Pest vidéki áo egyházat mint püs­
pök kormányozta. Itt fejezte be irodalmi nagy mun 
káit itt halt meg 1572 május 2 an 6< eves kólában.
Itt domborult rá a sirhalom. Sirtáblájárn jegyzett 
sorokból méltán illett rá:

„Vészes, változatos egész eleien at^
Hintette mindenütt égi adományát.

IV. Szegedi hatása külföldön halála után.
Szinte csodálni lehet mikép Írhatott ő annyi 

tudományos müvet vándorló életútjában Europa ak­
kor kezdte ismerni, mikor mar nem élt. Halálát a 
református világ és akkori szellemi intézője, Kálvin 
utóda, a zsoltár fordító Béza fodor, genfi lelkes/ 
megsiratta s a legnagyobb méltatással, dicséretté 
halmozta el. Legnagyobb müve a Hittan (o06 ivrétu 
oldal) halála után jelent meg (158ö.) Bázelben, s 
ho"V azt Európa tudósai széles körben olvasták, 
mutatja, hogy 20 év alatt 5 kiadása fogyott el En 
1865-ben kaptam a messze skotoktol egy példányt 
belőle, elhatott oda is. Az unitáriusok cáfolatára irt 
másik nvomós müvét „Assertio“ maga Beza adta 
ki Genfben (1573.) De legkapósabb és híres munkája 
volt a „Római pápák tüköré“ cimü müve, a melyet ha 
ifi. Szegedi István Bázelben adott ki atyja barátjának 
Kádas Péternek ajáulva és másik barátja Paksi Imre 
költségén (1584.) A kevii hivek holta után is áldoz­
tak nagy papjok emlékének. Ez áldozat tartosabb 
hatású volt a sírköveknél! E müvét Szegedi halála 
után 50 év múlva 4-edszer adták ki és olvasták, 
németre is lefordították. Holta után -járta be a Sze­
gedi neve a tudós Európát, szellemileg külföldön élt, 
a magyar név a tudományok egén ragyogott, azért 
érdemelte meg a „legtudományosabb reformátor 
nevet. Sok szenvedéseiért e fényes utoelet volt az 
utánna következő nemzedéknek széleskörben s a ha­
zán kívül megnyilatkozott hálája, kegyelete!

V. A hü tanítvány.
Különös jutalom, mondhatni felüliül való aján­

dék, hogy a sokat szenvedett munkás, apostoli ter- 
fiu oly tanítványt és utódot nyert, a ki szereteteve 
és buzgalmával megőrizte, századokra megörökítette 
mestere és 2-ik atyja életét s vele együtt él lelkileg 
az utókor előtt. Az apostolok közt csak I ál voll 
oly szerencsés, hogy egy tanítványa és segéde Ba­
kács evangélista leírta részletesen életét ... enne 
köszönhető, hogy mind e mai napig legtöbbet tu 
dunk Pál apostolról. Szegedi hű tanítványa Man­
csa Máté volt, a ki Ráczkeviben született, a ki olt

m
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tanult, a kit Szegedi gondozott, vezetett a ki házá­
nál lakott, asztaláról evett, a ki másolta munkáit; 
a kit ő képzett, küldött iskolákra polgár barátjai 
pénz segélyeivel és saját adományaival fél Európát 
beutaztatta vele, a ki az ő segédlelkésze „papocskája“ 
lett; a ki aztán élte végin ápolta, tartotta felette a 
gyászbeszédet, megírta sirtábláját. Ez a hü tanít­
vány irta meg részletesen mestere ajkáról és a kör­
nyezettől vett adatokból Szegedi életrajzát, („Vita 
Stephani Szegedi“) azt Szegedi nagy müve kiadá­
sakor az e|ibe igtatta s a müveit külföld és mi ezen 
életrajzból eleveníthetjük magunk elé a nagy refor­
mátor magán, családi és hivatalos tetteit, esemé­
nyeit. A feledés sírjából a történelem támasztja fel 
azokat a kik voltak, a kik éltének; Skaricza jtörté­
nete fel támasztás! mű ; általa él ma is a tudatban, 
irodalomban, bennünk a tudós tanár és pap, mig 
sok társáról, egykoruakról, alig tudunk néhány rövid 
vonást

De még többet is tett a hü tanítvány. Rajzo­
láshoz is értvén, fekete rajzban lefestette Szegedi 
arcképét abban a díszes magyar mentében, melyet 
Petrovics ajándékozott neki s melyet úgy látszik 
holtig viselt ünnepélyes alkalomkor. Máig is szem­
lélhetjük földi vonásait az erős Szegedinek, a kül­
föld látta először e vonásokat müve előtt. Nincs 
több magyar reformátorunk kinek képét birnók, 
csak Szegedi. Ez is különös kedvezmény, s a ren­
dületlen munkásnak egyik szép földi- jutalma. Hiá­
nyos maradna Szegedi hatása, ha meg nem emlé­
keznénk as ő d-ik Slcariczájáról, az ő 19-ik századi 
életirájáról. Ez a tudós férfiú Földváry László, vác- 
hartyáni református lelkész, a ki leszállva történe­
tünk bánya üregeibe, kutató lámpájával, a kort is 
felderítő adatokkal bővítve irta meg (1894) Szegedi 
legtelyesebb életrajzát, arcképét is a mü előtt ki­
adta. így igazolódik a költői — látnoki szó „a de­
rék nem fél az idők mohától“. Mind végig hatalmas 
mü rnaradand ez uj életrajz. A Hercog-Hauck féle 
német nagy Real Encyclopaedia 3-ik (most folyó) 
kiadásába az én indítványomra vette fel Hauek A. 
lipcsei tanár Szegedi életét; (X. kötet.) általam Írva 
már meg is jelent; igy a német s általa a világ hitiani 
irodalmában ismét ismeret tudás tárgyává lett a XX-ik 
században a derék magyar reformátor. Ott kell 
lenni a magyar szellem nagy alakjának is a világ 
mozgató nagy szellemek halhatatlan csarnokában, 
bizonyságul, hogy a keleti magyar faj nem maradt 
el a nyugoti fajok műveltségétől.

Végül szóljunk egy másik tanítványáról Szege­
dinek, a ki a túriakat közelebbről érdekli, mert Túr­
nak és ez iskolának fia, aki majd 300 év után fényt 
hozott városára és iskolájára. Ez a férfi Túr város 
szülötte az akkori Farkas családból, neve Túri Pál­
ként ismeretes, erős barna bőr és haj színe volt, 
ezért nevezték kortársai tréfásan „czigánynak.“ Ez 
a Pál Túr iskolájában tanult 1551/52-ben, épen 
Szegedi keze alatt, hódolattal volt tanítója iránt, 
annak nyelvét, tudományát, szellemét bátorságát 
magába vette. A tehetséges tanuló legjobban tudja 
tanárát méltatni, bámulni s mintául felvenni. Túr­
ról Pál Wittenbergába ment (1555), onnan vissza­
jőve tolnai tanítóvá lett (1557), tehát Szegedi által 
is fezeit iskolában, majd Sajószent-Péterre a 1 ‘eré­
nyi főispánsága alá és itt hősieleg küzdött a kálvi- 
nísrnus mellett, emiatt menekülnie is kellett, míg­
nem diadallal tért vissza Abauj-Szántóra, ott halt

meg 2 évvel Szegedi halála után. Egyik legnagyobb 
buzgatmu kálvinista pap volt. Mikor Kálvin alkotó 
nagy müve „ A keresztény vallás alapvonalai“ (In- 
stitutio) a müveit nemzetek között páratlan hódí­
tást tett, Túri Pál verssorral üdvözölte azt, melyet 
Szegedi életrájzában Skaricza mentett meg az enyé­
szettől. A kálvinisták körében megtanulták e pár 
sort. Mi történt 300 év múlva ? A nagy Kálvin 
összes munkáit halála 3 százados ünnepén meg­
kezdték Straszburg tudósai kiadni az 1900-ik évre 
mind megjelent 59 kötetben. Végül összeszedték az 
egész világról a Kálvin alapvető munkájára az egy­
korú nyilatkozatokat. Az atlanti Óceán kél partján 
élő hittudósoknak legjobban megtetszett Túri Pál 
két sora, mert rövid, velős és mindent magába fog­
lal. Eredetiben az igy hangzott:
„Praeter apostolicas, post Christi tempóra Chartas, 
Huic peperere libro secula nulla parem.“
Amerikai református testvéreinktől, a legnagyobb 
református theologia intézet tanárától Warfieldtől 
kaptam a felhívást: tudassam, ki irta atna két 
sort ? mert kiváncsi reá a tudós világ. Akkor Írtam 
meg Túri Pál rövid életét angolul a Szemléjükbe 
(Reformed Review). Imé 300 év után Túr szülötte, 
a magyar lelkész Szegedi tanítványa a világhír 
szárnyára emelkedett. A két sor Bőd Péter fordítá­
sában a XVIlI-ik századból igy hangzik :
„A szentkönyvek után, kiket a nagy apostolok írtak, 
Ennél jobb könyvet még soha senki nem irt.“

A XX-ik században pedig (Balogh F.-töl) igy 
adva vissza magyarul:
„Krisztus apostolainak munkáin kívül,
Kálvin könyvéhez hasonlót az idő nem szül.“

A századok után felcsillámló fényből egy su­
gár Túrra, iskolájára és szülöttére is száll.

Legyünk hű nagyjainkhoz, az evangyéliomhoz, 
a tudományhoz, s a hazához!

Három elveszett paradicsom.
Az első az éden kert volt, melyet szépen plán­

tákkal felékesitett vala Ur s holott helyhezteté az 
embert, a kit formált vala. Ebben a kertben nevelt 
vala az Ur Isten a földből mindenféle fát, melyben 
az embernek szeme gyönyörködhetnék és mely ele­
delre jóvolna, az életnek fáját is, a kertnek köze­
pette és a jónak s gozosznak tudása fáját.

Folyóvíz jő vala ki Édenből a kertnek nedve­
sítésére és onnét oszol vala el. ... . íme ilyen volt 
az első paradicsom, midőn az ember ártatlan és Is­
tenhez hasonlatos vala. Midőn a föld még munka 
nélkül termett és bűn a lelket megnem mérgezte 
volt. ,

És ez a paradicsom veszett el a tudás fája 
miatt.

Tejjel, mézzel folyó Kánaánnak neveztetik a 
mi édes magyar hazánk is s az Alföld e Kánaán 
paradicsomának.

S ime ez paradicsom is elveszőben van a 
miatt, hogy a tudásfája meg nem terem rajta.

Pedig régen megtermett, pedig most is meg­
teremne rajta. S ha njra kivirulna, ha újra sudárba 
szökne : nem ülne itt nyomorban és szegénységben 
a nép.
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Nem földmivelő telepek, tornyos faluk: hatal­
mas városok emelkednének az alföld síkjain s hol 
most szegénységben és nyomorban ülnek százezrek, 
milliók élnének gazdagon boldogan.

Vitessétek el földetekre, szivetekbe a minden 
jó tudásának fáját és örökkön égő szentelt csipke
bokrait. , , . „ „„

Ültessétek hamar és ne kessetek. Mert line a. 
első paradicsom is milyen hamar elveszett s a cso­
dás édenkert ott távol nap keleten, milyen hamar 
pusztasággá változott.

* *

Azzá lett a második paradicsom is, ott a lig- 
ris és Eufrates folyó közén, a melyet már az em- 
keri kéz és a szorgalmas munka alkotott maganak.

A régi kor emlékének ismerői csodás dolgokat 
tudnak elbeszélni az első emberi nagy miveltség 
szülőhazája felől, mely Babilon, az Isten Kapuja 
másnéven Dintir, Isten kertje körűi virágzott egy­
koron. , , , . . . ,

A tudás és szorgalom, a tehetseg es a termo­
szét kezet fogtak és hogy egy mesés világot alkos­
sanak, az ezer egy éjszaka tündér világát.

Fényes, mértföldekre nyúló varos lalai es tor­
nyai nézték magokat a folyam tükörében. Hatalmas 
paloták, templomok és épületek, a hires függő ker­
tekkel' fogadtákbe a gazdag, pompázó sokaságot. 
Nagy vízcsatornák, az élet erei tették mesés terme- 
kenységüvé a mezőt, mely százszorosán fizette visz- 
sza a szántó vető magvait. Egy műveltségében, ha 
talmában, kincseiben elbizakodott büszke nép lakott 
itt, mely az égig érő nagy torony építéséről álmo­
dozott.

S e tündér birodalom, e fényes varos, e gaz­
dag. miveit, büszke nép mind eltűnt, mind elpusz­
tul” s ma a királyok palotáiban a sakál üvölt, a 
gazdag kertek helyén, a beomlot csatornák partjain 
sürü nádtengerben a sivatag orszlánya üvölt s a ko- 
párá lett mezőkön alig lopja életét a rabló beduin.

S miért e rettentő Ítélet s miért e szörnyű
pusztulás"?

Azért mert ez a nép nem értette meg egy­
mást. Osztályok emelkedtek közöltök s egyik ősz 
tálynak más nyelve, más szabadsága volt, mint a 
másiknak, más érdeke mint a többinek. Aztán meg­
romlott az erkölcsök is.

Óh jajj, hogy e hazában is nem érti meg egyik 
a másikat. Hogy a munkás és az ur a szegény és 
a gazdag, a mi veit és a tudatlan az al átváló és az 
uralkodó halálra keresik egymást. A hazairánti közös 
szeretetben az egyenlő jogban, a népszabadság, a 
haladás és a nemes erkölcsi élet parancsaiban még 
megegyesülhetünk. Atyámfiái, testvéreim ! Magyarok, 
honfitársaim. Nem paradicsom hazánk. Nem palota 
hajlékunk. De földje kenyeret ad, de kunyhóiban 
házitüzhelyünk áll.

Ne engedjük, hogy sivataggá legyen s hogy 
kis házai feldulassanak s hogy a pusztulás mindent 
benyeljen.

A mint elnyelte a harmadik paradicsomot is. 
Ez valahol Közép Ázsiában terült, a mai Góbi puszta 
helyén hullámzó tenger partjain.

Ez a tenger volt a hires Oberencias tenger, 
melyről meséink emlékeznek s mely tündér kertté 
tette a most sivatag és kopár vidéket. A világ leg­
hatalmasabb hegyei nézdelték magokat a vizekben

s a világ leghatalmasabb népei lakoztak annak kör-
"yék De leomlottak a magas vérnek pattjai és özem- 
vizbe borították a világot de megszuo a nedvesség 
és élet gazdag forrása es kivándoroltek az ázsiai
nyomorgj^nmzetek. ^ e16d=i a kiknek

késő ivadékai a természet mostohasága miatt ismét 
ujhazát keresnek. Ne utazzatok most sehova. De ne 
különösen Budapest és Fiume tele.

Két folyam jött vala ki Edenből. Két nagy nép 
folyam hömpölyög ma a magyar földről del és éjszak 
felé. Mind aPkettő az Amerikába vándorlok,dL^ 
Az állomásokon magasra vannak rakva a költözők 
ládái. A hajók zsúfolásig, sülyedesig telve utasokká . 

Sülyed a mi hajónk is. Ki tart meg . Elve

Megtart a tudomány mely uj erőket ad, uj se­
géd forrásokat teremt. , ...

Meg tart a hazának szeretete es az egyenlő
j0g0kS megtart a vallás és a miveltség a melynek 
forrása lesz az az egyetem is ott Debrecenben, a 
melyért áldozatra készültök s a in­
formátor szellemét is bizonyságul hívtatok, vajha.
^ a^a " l)r. Ferencsy Gyula.

Levél a zsinatról.
Kedves Barátom! Elég könnyen átestünk 

az erdélyi egyházkerületre vonatkozó 8-ik §-on, 
nem volt nagy csata még a népesebb egyhazak 
több szavazata körül sem, úgy egyik, mint 
másik maradt a régiben ; a tárgyalás folyamába 
már-már belezökkentünk még a gyarló elő­
munkálat mellett is s elérkeztünk a lapis offen- 
sionishoz, a 37. §. f) pontjánál: ki válassza a 
konvent tagjait, az egyházkerületi közgyules-e 
vagy a presbytériumok? A 13 évvel ezelőtt be- 
begöngyölt zászlót ismét felemelte és lobogtatta 
Kiss Albert atyánkfia, mig a másik oldalon gr. 
Dégenfeld állott a küzdők élére, akár csak 
1892-ben. És jöttek a vitézek, akarom mondani 
a szónokok, előhozván ót és újat az ö tárhá­
zukból ; a legtöbb harezos azonban ismétlő 
puskával vitézkedett, vagyis újra és újra hallottuk 
a múlt zsinaton elhangzott érveket. Nagy kár, 
hogy 1892. még nem volt annyira tökéletesítve 
a fonográf, hogy akkor felfogta volna a beszé­
deket, elraktuk volna a lemezeket s most kinyit­
ván a masinát, megkímélhettük volna magunkat 
a szónoklással járó testi és lelki fáradalmaktól, 
így azonban két napon át valósággal fürödtünk 
az egymással csatázó szónoklatok áradatában, 
melynek folyamán egyik érezszavu tagtársunk 
egészen uj oldaláról mutatta be magát, olyan 
sikerült humoristikus előadást tartott ennek a 
komolyságában már majdnem sikerülni kezdő 
vitának folyamán, hogy az összes zsinati tagok
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nevető idegei egyszerre mozgásba jöttek; még 
szelíd Kun Bertalan atyánk is rázkódott a ne­
vetéstől, Bánffy szigorú vonásain pedig a leg­
kedvesebb derültség vonult át. Jól elmúlt a dél, 
mikor szavazásra és pedig névszerinti szava­
zásra került a dolog. Igennel, vagyis az egyház­
kerületi közgyűlésen való választás mellett 
szavaztak 65-en, nemmel, vagyis a Kiss Albert 
indítványa mellett 33-n, távol voltak 16-n. 
Eképpen maradt minden a régiben; az egész 
konventi vita azonban nemcsak magas színvo­
nalon állott, de igen drága dolog is volt, vagy 
3—4000 koronájába került az egyetemes egy­
háznak*, Kiss Albert bátyánk is rnélabus arcz- 
czal ismét összegöngyölte a vihartépte, de szeny- 
telen lobogót, benaftalinozta, tokjába dugta, 
átadta lelkes alvezérének, a hegyes bajuszu és 
hegyes hangú somogyi Szabó Kálmánnak, oly 
meghagyással, hogy 10—12 esztendőn át őrizze 
meg s majd, akik még idehaza lesznek, a jövő 
zsinaton ismét emeljék fel, az igaz presbyteri- 
anizmus és a zsinati kassza nagyobb örömére.

Tiszántúli.

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

(i Kollegium története adattári alakban.
(Folytatás.)

Második szakasz : a togátus deákok törvénye.
1—12 cikk.

A 3- t.-ben a börtön büntetés hozatott be, 
de a börtön (avestom) tisztességes hely legyen, 
kulcsait a contrascriba őrizze. A rector engedelye 
nélkül a városba kimenő egy hétig nem hagyhatta 
el a kollégiumot, e büntetés neve „clausura mtra 
collegium“ (5. t. c.) A magyar nyelv használata 
maguk között minden deáknak tilos volt (b. t. c.) 
A görög nyelv tanulása kötelező (7. t. c.) A szük­
séges tankönyvvel bírni mindenki köteles, a Kinek 
nem volna, a tanárok osztják ki s a könyve arat a 
jótéteményeiből vonják le (8. t. c) Közvizsgak even­
ként egyszer tartatnak, melyeken egyik másik gond­
nok megjelen (10. t. c.) az eddig szokásos disputá­
itok helyett, melyeken egyedül ellenző es válaszoló 
(opponens et respondens) vettek részt, az a moct 
hozatott be, hogy a tanárok tűzzenek ki Jeteteket 
vagy kérdéseket, melyekre Írásbeli munkát adnak 
be a deákok, melyet a tanárok a disputámra ren­
delt órákon javitnak ki. Ezeken kivid a leckékből 
üres órákon, kivált szün idő alatt, irály gyakorlat 
tartassák latin szerkesztésben ; a hittanhal gatok 
egyházi beszéd és imádság Írásban gyakoroltassa­
nak s azt a tanteremben adják elő (11. t. c.)

Ezek a nevezetesebb czikkek. A korbács vagy 
vessző büntetés mellőzése az újabb kor leheletet 
hordja magán; a börtön büntetés mar férfiasabb;

* Csak a Tiszántúli egyházra 5600 korona esik az úti­
költségen kívül egy hétre.

s a városra kimehetéstől elzárás (clausura) is némi­
leg természetes folyomány. A magyar nyelv tár­
salgásiig eltiltása a latin kedvéért semmi haladást 
nem mutat, s árnyat vet az uj törvényre. A pénz­
beli büntetések szinte elmaradtak.

Harmadik szakasz : A tanulók erkölcséről.
1—39 t. cikk.

Az esteli imádkozás biblia olvasással a közte­
remben szigorúan fentartatott, a mulasztókra eddig 
szabott 3 dénár büntetés négy havi kollégiumban 
rekesztéssel (Clausum) cseréltetett fel, (1. t. c.) \ a- 
sárnap délelőtt és délután minden deák templomba 
menjen : az alsóbb osztályok hétköznapokon, 12 
csoportba osztva, menjenek köz isteni tiszteletre, de 
csak egy—egy nap reggel, a két templomba, (2. t. 
c.) A következő két cikk a templombeli magavise­
letről hoz szabályt. Az 5 ik cikk szól a temetésre 
járásról ; és az énekkaros temetésről (ad harmonice 
canendum); itt jő elő törvényben az énekkar és hi­
vatalos működése ; mert az iskola intézmény volt, 
s az ma is ; vidékre csak a kiváló kegyurak teme­
tésére bocsátható ki a tanárok által egy juratus 
deák felügyelete alatt. A 6-ik cikk a deákok tiszte­
letadásáról" és engedelmességéről szól felebbvalói 
iránt u. m. az egyházkerület, kegyurak, helyi egy­
ház tanács, gondnokok, tanárok és a tisztviselők 
iránt. (Ez a pont a II. és ül. törvényben másként 
áll, a deákok „cives scholae“ nevezvék s első sor­
ban a városi hatóság, a kegyurak, aztán a debre­
ceni esperes, a debreceni egyház lelkészei, s a ta­
nárok állanak, kik iránt az engedelmesseg köteles.)
A 7. cikk az öltözetről, testi tisztaságról rendelke­
zik • se a leckére, se a városra tóga nélkül menni 
néni szabad. 8-ik cikk : kék köpenyben és rövid 
ruhában csak a tanárok által adott jegy (tessera) 
felmutatásával szabados kimenni, és a távoli, kivált 
dunántúli supplicatiókban, ha tógáját magával nem 
viheti. Az étkezés alatti rendtartást, és a városi 
vendégségekben való részvételt szabályozza a 9- és 
10. cikk. A 11-ik a korcsmába, kávéházba és bálba 
járást tilalmazza- Az esteli 9 órai harangszó után 
a kollégiumon kívül időzet tilos, a kollégium ka­
puja akkor bezáratik kulcsait az ajtón álló (janitól 
a contra seribának adja át (18. t. c.) A dohányzás 
mérsékelten nem tiltatik csak a feltűnő vissza eles 
(24 t c.) (A III-ik törvény 3.22-ik cikke főleg tűz 
támadhatás okából tilalmazza a dohányzást, minden 
egyes esetben 12 dénár büntetés pénz fizetése mel­
lett ) Most megváltozott a kor szokása. A 26. t. c. 
a tűzoltásról a deákok eljárásáról, mint szereteti 
tényről, intézkedik, a fecskendő kiviteléről ; tehat 
a tűzoltó társaság mint iskolai intézmény tekinte­
tett. [A IV-ik törvény (1704) már régi és dicséret 
érdemlő intézménynek nevezi a városi tűzoltást, s 
oda dolmányosán és csizmában (tunicis et cothur- 
nis vestiti) kimenetelt engedélyezi.] A kártyázást a 
27. §. tilalmazza; a zene szerek használatát kedd 
és szombaton a szünórák alatt, de csak del előtt, 
lelki üdülés végett megengedi, a bűnbánó hét kivé­
telével. A rajzolást (picturae stúdium) a szabad 
órákbau nemcsak hogy nem tiltja a 29. t. c. hanem 
ajánlja kivált azoknak akik arra a természettől te­
hetséget nyertek ; csak a név nagyokra kivált nyer- 
vágyból való rajzolást tilalmazza. A tanítóságokra 
iskolai rektoriákra kimenetelt a 32. és 33. t. c. 
szabályozza. A seniort és contra seri hát nem rend-
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sor hanem érdem után a tanárok és deákok szava­
zatával választják; az esküdt deákokat, szamrj 
11-et, a gondnok és tanárok választják, (<> • ■ ■ >
ide van beigtatva a két iskolai hivatalnok es az 
esküdt deákok esküjének szövege A legátiokba es 
supplicatiokba menést s az azokba k.bocsatando 
tanulók eskü szövegét a 37-39. t. cikkek ta.tal

maZZ Az utolsó 43. t. c. az egész töia'ény mostani
alakításáról számol be, nevezetesen az 17(H-iki tor
vényből beigtatta ide a mai időkhöz illőket es 
szükségeseket; eltörölte a verést (verbera) es pénz 
büntetéseket, kivéve azon esetekben, melyek me„ 
térítés jellegűek. A záradékban jeleztetik, hogy a 
nemes és nem tógátus tanulókra néz ve más tone 
nvpk fosnak alkalmaztatni. .

3 Eme IV. törvénykönyv 2-ik bűntett es »w/osi- 
intt kiadása szinte aláírásokkal pecséttel megerősítve 
bocsáttatott ki 1796. január 18- tartott e. terület, 
rrvölésböl és a nagyobbik tanteremben január -0.
S e kerületi hatóság, gondnokok, lelkészek taná­
rok és egész ifjúság jelenlétében ünnepélyesén ki 
ErieTtetett. (Megvan a hiteles szöveg a collegium
leVéTbe“Ltésben előadja, hogy a .későbbi nap 

előbbinek mestere lévén", a gyakorlat es törte 
net tovább oktatván, találtattak oly P°nto^ mdyek- 

avóariní vacrv azokból elvenni kel lett, át
nézte °7tehát azokat újra a küldöttség s közakarat­
tá,'1795-ben módosította; a nem togatusokra nezve 

79- -ben idő elég nem lévén, ezek helyes nevelese 
ciéllábóí ezek számára a már korább kidolgozott 
Pékeket 1794 február 20. több ízbeli ulesben te­
kintélyes emberek részvételével kidolgozta es^me^ 
állapította; most pedig a kerulet gy h
hatrvta- megerősítette es kihirdetni h ndeltc »me-e 
újított és javított (renovataet omendata) törvények

címem ^n eg nem igen van a tanulok
erkölcséről szóló szakasz 3 cikkel (44—4b-ikkal) 
bővült Hanem uj szakaszul be (Sectio I\ ,) be van 
hozva togatusokra, akár nemesek, akár nem neme­
sekre“ hozott törvényszakasz, meg pedig 1.) ázik 
tanulmányáról 1-8 czikk ; és 2.) azok erkölcséről

Ez utóbbi részben azonosak a togatus deá­
kokra hozottakéval, kihagyva betölUik a rajok^ mm 
nem jótéteményeseKre vonatkozó részek , a magya 
nyelv használata a közérintkezésekben ezekben is 
tilos • a görög nyelv alól mentesek ; balba a szu 
előleges és Írott engedélyével, kérvény beadas után 
mehetneK ; vadászni és hal aszni (kivéve az u 1 
^..rxrUrtit óe csakis íoi'avalo társakkal s a „nooui 
um inspector vei censor" engedélyével elmehetnek. 
Vétség esetében ők is börtön büntetesse! sulytatnak. 
Saját lakásaikon az uj hivata nők, az urfiak í neme­
sek) censora és felügyelője ellenőrzést gyakorol lc- 
lcttők. Lecke hanyag látogatása es egyeb vct|ége 
csetéu be van hozva a szülök tudósítása. A kártyá­
zás nekik is tilos. Rajz és zene tanulás ajanltatik- 
('gyökben a kurátorok befolyása jobban ki van
emelve-zzd a IV-ik törvény könyv befejezést nyert 
jó darab időre. Nyomtatásban ez sem jelent meg.

.Teaazét. A debreceni iskola korábbi törvényei. 1. 
a leyctsö törvény 1571 évi wittenbergi egyetem tör­
vényeiből készült s lépett 1588 óta eletbe. Lnne

szövege és példánya nincs meg, csak nehány cikke 
r^yk körben glU TmUiT "'történj könyv a

ipoi benTiozott törvényei. Ennek Írott példánya és 
Sege meg van a főiskolai levéltárban magának 

Komárominak saját kezével (lásd fenghb 1.)
Xacrvbecsű emlék maradvány. III. A Dobozi iete hk törvény 1704-ből, nyomtatásban maradt^ fenn. 
Legrégibb nyomatott törvényünk (Lásd tenteoo io. IfSn jött a kerület .Utal hozott l\. törve«»

1792 és 179U. Balogh Ferencs
hittanár.

(Folyt, köv.)

TAN ÜGY.
A középiskolai magyar írásbeli dolgozatok tárgy- 

1 köre és kezelésmódja.
A magyar fogalmazás tanítására a középisko­

lákban különös gondot fordítanak. Már az a tény 
hogy az értesítőkben a négy felső osztálf.
Írásbeli dolgozatainak tételeit közölni szoktak, b 
nyitja hogy a magyar Írásbeli dolgozatok készítésé 
különös figyelem tárgya. Az 1903 -4 év, értesítők 
áttanulmányozása alapján igyekeztem magamnak 
képet alkotni a középiskolai fogalmazás tanítás mo 
járói. Nehány iskola értesítőjének kivételével, 
mindenikben közölve vannak a magyar írásbeli dol­
gozatok tételei. Természetes, hogy a dolgozatok 
címeiből az Írásbeli dolgozatok értékét nem lehet 
megállapítani, ezen rövid cikkben nem is azok átla­
gos eredményét akarom bírálni, mert ez a feladat 
meg nem oldható, csak az Írásbeli dolgozatok téte­
léiről akarok pár megjegyzést elmondani.

A magyar Írásbeli dolgozatok tételeinek men 
állapításánál mindenütt az a főszempont érvényesül, 
hogy a magyar írásbeli dolgozatok első, sorban a 
magyar nyelv és irodalmi tárgyak tanítási céljait 
mozdítsák elő, a tételek túlnyomó .része a magyar 
nyelv és irodalom körébe tartozik. Epén ezert a té­
telek szoros összeköttetésben vannak részint az illető 
osztálynak magyar irodalmi tananyagával, reszin 
pedig a tananyaggal kapcsolatos irodalmi olvasmá­
nyokkal. Az a régi szokás, mely az érettségi írás­
beli dolgozatok tételeinek megállapítási módjával 
függött össze, hogy a többi szakokból is vétessem? 
Írásbeli tételek nem általános, néhány intézetben 
még a VIII. osztály dolgozatai is mindnyáján ma­
gyar irodalmi tárgynak, s legfölebb egy történelmi 
tétel található köztük. A legtöbb intézetben azonban 
lenalább is a VIII-ik osztályban történelmi, physl" 
kai s esetleg lélektani tétel is található. Mar a 
Vll-ik osztályban legtöbb helyen legfölebb egy ̂ tör­
ténelmi, vagy egy physikai tétel van, az \ 
osztály Írásbeli dolgozatai közt elvetve találhat” 
egy-egy történelmi, vagy néhol egy-egy termeszet- 
rajzi tétel. Egyik intézet VIII-ik osztályában egy 
egészségtani tételt is találtam. Legtöbb intézetben 
egy vagy több osztályban is a tanulók magano- 
vasmányaikról egy dolgozatban számolnak be. Egy1' 
intézet VI. osztályában Munkácsi "• Krisztus 1 i a 
tus előtt, c. festményét írták le.
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Az Írásbeli tételek többé kevésbé alkalmasak 
kidolgozásra de sok olyan tételt is találtam, melyek 
a tanár speciális érdeklődésének a színét viselik 
magokon, és a tanulók csak alapos előkészítés után 
készíthettek az ilyen tételekről tűrhető dolgozatot.
A középiskolai tanulóktól okkal móddal meglehet 
ugyan kívánni a felsőbb osztályokban, hogy dolgo 
zataikhoz könnyebben eszközölhető tanulmányt vé­
gezzenek, de ennek is megvannak a korlátái. Van­
nak némely meg nem gondolt tételek pl. Párhuzam 
Coriolánus és Toldi közt. Csodálatos módon nehány 
ilyen tétel több intézetben ismétlődik. Egyik intő 
zetben meg a IV osztályban 11 dolgozat közül hat­
nak a tárgya Arany János Toldijából van véve. Az 
Írásbeli dolgozatok száma mindenik osztályban át­
lag tiz, néhol 13—14, de némely helyen, bizonyo­
san a túlzsúfoltság miatt csak 7 dolgozat van a 
VII - Vili. osztályban.

A tanulók csak úgy tudják az Írásbeli dolgo­
zatokat elkészíteni, hogyha rendelkeznek bizonyos 
anyaggal, melyről írjanak Egyik legnehezebb kér­
dés annak az eldöntése, hogy a középiskola egyes 
osztályaiban a magyar Írásbeli dolgozat tételei csak 
reproductio körében mozogjanak-e vagy pedig a 
productio körére is ki kell-e terjeszkedniük. Szerin­
tem az a baj, hogy a productio és reproductio fo­
galmát sokan összezavarják. Ha a productíot olyan 
értelemben vesszük, hogy a tanuló maga teremtse 
elő az anyagot részint sok oldalú olvasás, részint 
gondolkozás utján, akkor a productiora csak nehány 
tanuló lesz képes, azok is csak nagy fáradság árán. 
Azonban nézetem szerint a productio körébe kell 
számítani azon dolgozatokat is, melyeknek készíté­
séhez a tanár bizonyos mintát nyújtott, vagy a 
dolgozat főbb szempontjait kijelölte, s esetleg kö- 
nyebben hozzáférhető forrásmunkákra is utalt. Né­
melyek hajlandók az igy készített dolgozatot re 
productiónak tartani. De hogy az igy készített dol­
gozat a productio körébe tartozik, kitűnik abból, 
hogy a helyes szempontok szerint felhasználandó 
anyag kiszemelése, annak helyes elrendezése, az 
anyagnak szerves egésszé fűzése, önálló ítéletek al­
kotása tág teret nyitnak a tanulók önállóságának. 
Épen azért az igy készített dolgozatok, természete­
sen a tanuló értelmi színvonalához mérten, produc­
tio jellegűek. Mit csinál a tanuló, ha olyan tételt 
kell kidolgoznia, melynek az anyagára nézve tájé­
kozatlan ? Azzal tisztában van, hogy valamit írni 
kell. összeszed tehát oda nem tartozó anyagot, s bi­
zonyos tetszetős ötleteket belesző munkájába, ha 
nem is tartoznak azok oda, s az egész munka egy­
általában nem felel meg a dolgozat címének.

Az Írásbeli dolgozatok tételeinek kiszemelésé­
nél tehát egyik fő szempont az, hogy a tanuló is­
meret anyagát figyelembe kell venni, vagyis a dol­
gozatok tárgyát a végzett tananyag köréből kell 
vonni, vagy ha ezen kívül eső körből veszszük a 
tételt, akkor alapos előkészítés és a források meg­
nevezése alapján adjuk azt fel.

Ebből szükségképen következik, hogy a tanar 
igyekezzék a tanulók olvasási kedvét éleszteni. Az 
írásbeli dolgozatok készítésénél tűnik ki leginkább, 
hogy a tanulók magán olvasmányai milyen irányúak 
és hogy egyátalában kedvvel foglalkoznak-e magán 
olvasmányokkal. A dolgozatok tárgykörének kiszc 
melése sok intézetben egyoldalú, mert csak a magyar 
irodalom köréből veszik az írásbeli dolgozatok tár-

gyait. Pedig azt is tekintetbe kell venni, hogy a 
tanulók hajlamai külömbözők. Egyik a magyar iro- 
dalom, másik a természettudományok, harmadik a 
történelem iránt érdeklődik. A hajlam és érdeklő- 
dés megnyilvánulására alkalmat kell adni, A ma­
gyar irodalom tanulásával kapcsolatban kell a tanu­
lókat arról meggyőzni, hogy az általános műveltség­
gel biró ember a tudományok minden ága iránt ér­
deklődik. Ezért a magyar írásbeli dolgozat tételeit 
nemcsak a magyar irodalom, hanem a történelem, 
természettan, természetrajz s a filozófiai tudományok 
köréből is kell venni. így az is elérhető volna, hogy 
a magyar Írásbeli dolgozatok iránt a többi szakok 
tanárai is érdeklődnének, s a többi szakok tanárai 
a tanulóknak az ő szaktárgyaikban tanúsított elő­
menetelét s az azok iránt való érdeklődés mértékét 
figyelemmel kisérhetnék. Nagyon kívánatos volna, 
hogy az ugyanazon intézetben a magyar nyelvet ta­
nító" tanárok az írásbeli dolgozatok készítésére nézve 
bizonyos egyöntetű módszeres eljárásban állapodná­
nak meg, a mint ez már némely helyen tényleg meg­
történik" Az egyöntetű helyesírás alkalmazása, a 
dolgozatok külső alakjának, javítási módjának, a 
dolgozatok tárgyainak megállapítása, mindnyájan 
méltó tárgyai volnának a közös megbeszélésnek.

A magyar Írásbeli dolgozatok kérdésénél nem 
kis fontosságú kérdés a magyar irodalmat tanító ta­
nárok túlterhelése. Épen ezért minden olyan kísér­
letet. mely a magyar Írásbeli dolgozatok értékének 
kockáztatása nélkül kíván a bajon segíteni, csak 
helyeselhetünk. Nem akarok bővebben a^ magyar 
irodalom tanárai túlterhelésének kérdésével fog­
lalkozni, melyet a múltban már úgy is bőven tár­
gyaltak, csak egy eszmét vetek fel ezen kérdéssel 
kapcsolatban, mely szorosan összefügg a magyar 
írásbeli dolgozatok tárgykörének helyes kijelölésével. 
A magyar írásbeli dolgozatok tárgykörének kijelö­
lése úgy történhetik helyesen, ha a feladatokat nem 
kizárólag a magyar nyelv és irodalom köréből vesz­
szük, hanem a középiskola többi tantárgyainak a 
történelem, természetrajz, természettan, földrajz, li 
lozófia s a többi tantárgyak céljaira is felhasználjuk. 
Össze kapcsolandó volna ez azon általában divatozó 
eljárással, hogy minden tanár szokott tantárgya va­
lamely kisebb ismeretkörének befejezése után össze 
foglaló ismétlést tartani. Ezen összefoglaló ismétlés 
alkalmával minden szaktanárt kisért az a gondolat, 
hogy milyen jó volna az összefoglalást egy Írásbeli 
dolgozat készíttetésével gyümölcsözőbbé tenni. Ennek 
azonban útját állja ez időszerint a sokat emlegetett 
túlterhelés kérdése. A református konventi tanterv 
ilyen eljárást ajánl a történelem tanításánál, de a 
tultchcléstől való félelem miatt nem hiszem, hogy 
ezt az eljárást a gyakorlatban általában alkalmaz­
nák. Pedig azt hiszem, hogy nemcsak a történelem 
tanára hanem minden szaktanár nagy nyereségnek 
tartaná, ha a tanulók túlterhelése nélkül minden 
terjedelmesebb ismeretkört egy-cgy írásbeli dolgozat 
készíttetése kapcsán foglalhatna össze. Az ilyen osz- 
szefoglaló irésbcli dolgozatok természetesen első sor­
ban az egyes szaktanárok céljait szolgálják, de ön­
ként kínálkozik alkalom azon kérdés felvetésére, hogy 
vájjon nem volna c helyes ezen célszerű didaktikai 
eljárást arra felhasználni, hogy a fogalmazás tanítás 
nehéz munkáját decentralizáljuk olyan formán, 
hoí/y a magyar nyel tanárai csak a m agyai 
nyelv és irodalom köréből vett dolgozatokat
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kezelnék, természetesen a tanterv mai követel­
ményeinél kisebb terjedelemben, a többi megbatá­
rozott számú dolgozatokat pedig a többii szakok ta 
nárai készíttetnék. Hogy ez keresztül vihető legyen, 
az Írásbeli dolgozatok készítésére a magyar nyelv 
tanára a többi szakok tanáraival előzetes megbeszél est 
tartana s így a tanárok a dolgozatok készítési ide; 
jenek és számának meghatározása által tervszerű
munkát végezhetnének. . ,,, ,

Nem ütköznék ez az eljárás semmi akadalyba 
a szakszerűség szempontjából sem. A többi szakok 
tanárai a magyar dolgozatokat ép olyan szakszerűen 
tudják kezelni, mint a magyar nyelv tanarai. híre 
nézve garantiát nyújt a középiskolai tanarvizsgala 1 
szabályzat, mely a magyar nyelv tanítására képesít 
minden középiskolai tanárt a tanári alapvizsgalat 
követelményei alapján. Használjuk fel tehát a tanar- 
vizsmilati szabályzat ezén célszerű intézkedését es a 
magyar Írásbeli dolgozatoknak úgy számat mint minő­
séget és szakszerűségét emeljük a magyar írásbeli 
dolgozatok készítésének az egyes szaktanárok kézé­
be való decentralizálásával. „

Dr. Barcsa yanos.

KÜLÖNFÉLÉK.
A püspöktől.

vagy tekintetű Lelkész Vr, Testvérem az Urban!
Esperessé ink a zsinaton lévén elfoglalva, nem 

I általuk, hanem egyenesen és közvetlen fordulok 
elkésztestvéreimhez.

Xléltóztatnak tudni, hogy a f. 19Uo-b. isk. 
«vre 151 hittanhallgató iratkozott be theol. akade- 
niánkra, általában mind szegény és gyámolitasra 
izoruló ifjak ; méltóztatnak tudni, hogy annak íde- 
én ilyenek voltunk mi is csaknem mindnyájan es 
xléltóztatnak visszaemlékezni, hogy milyen áldás 
rolt ránk nézve is a legációk ősi intézményé, vsak 
Áldás lehet az a mai szegény hittanhallgatokra
nézve is. ...................

Ámde hogyan áll emez áldásos intézmény ugye 
épen manapság? így: van UíB legációnk a melyek 
közül azonban rendesen csak 80—90 kerül választás 
alá, mert a többi egyházak vagy titokban hívnak 
legátust, vagy pedig specifikálnak többnyire olyan 
kisebb tanulókat, akiknek egészségtelenül korán ki­
fejlett élelmessége megrontja főképen szegény hit­
tanhallgatóink jogos számításait.

E visszás tüneményre tekintettel kerern lelkész
testvéreimet, hogy ... .. , .

1 figyelemmel hit tun hallgatóink örvendetesen
nagv és legáeióink szomorúan megcsappant szá­
mára, mél áztassanak teljes erőből mindent elkö­
vetni hogy legáeióink szaporodjanak és pedig úgy, 
hogy lehetőség szerint kérjen minden jobb modu 
egyházat k legátust, azok az egyházak pedig, a 
melyek beszüntették volt a legációt, most léptessek
azt újra életbe ; . ......

'1. ne méltóztassék lel kcsz-test vereim közül 
>,ukt sem titokban, sem nyilvánosan hívni (specifi­
kálni) legátust. .Lelkemben vagyok meggyőződve, hogy keresem 
időszerű és mélységesen jogos és igazságos ; épen 

iw.uc'/,iv:iV>han nem is indokolom, hanem oda

i,,ketTeljes tisztelettel s igaz szeretettel testvéről,

az l rban . v- t 9^:Debreczen, 190a. XI. 2oi */ss ^
püspök.

\ fenti körlevélnek, melyért hálásak lehetnek

SÄÄiÄ

a jövendő lelkészt kar nevelesere fontos m^meny 
vissza állítására.

— Mai számunkat elsősorban Szegedi Kis 
István reformátor emlékének szenteltük. Alkal­
mat erre a mezőtúri egyház által rendezett ün­
nepély adott. A nagy reformátor születésének 
400 éves évfordulóját a mezőtúri ev. ref, egy­
ház hívei és Mezőtúr városának a közönségé 
olyan arányban rendezte és ülte, hogy az inesz- 
sze túlhaladt egy helyi ünnep határain. Ez alka­
lomra a szélrózsa minden irányából eljöttek azok­
nak az egzházaknak képviselői, a hol Szegedi 
Kis István élt vagy megfordult. Ezeknek es a 
debrecenieknek a megjelenése avatta országos 
jellegűvé ezt az ünnepet, melyen lelkesen ün­
nepeltük a debreceni egyetem eszméjét és a 
nagy magyar prófétát, a volt debreceni diakot, 
a temesvári végvárban szolgáló kitűnő rel. papot; 
Szabolcska Mihályt, Az ünneplés célja volt fel­
idézni a 400 évvel előbb született nagy tnagyai 
tudós emlékét és buditani arra, hogy Debrecen­
ben egyetem állíttassák. Mind a két cél fényesen 
sikerűit. A nagy reformátor alakja, ott ahol egy­
kor élt megújult, a debreceni egyetemre pedig a költ­
ségeken kivül mintegy 1800—1900 korona gyűlt, 
Köszönet illeti a buzgó rendezőket és elsősor­
ban a mezőtúri rei. egyházat.

— Meghívó. A Magyar Protestáns Irodalmi 
Társaság Budapesten, f. évi december hó 9 en, d. u.

órakor a ref. főgimnázium könyvtártermében (Lo- 
nvai-u. 4c.) választmányi ülést tart. Tárgyak: L Az
. H . - 1 • 1 '____ I- . DnAÍrtcIÓnC! St'/PlTl P. I K. fíV*
nyai-u. vaiasziumuyi utcai tan.
1900 évi kiadványok: a) Protestáns bzemle 18. e\ • 
folyama; b) Tudományos sorozat 19-ik kötete ; c) 
Egyháztörténeti Adattár 5-ik kötete; d) Házi kincs­
tár 7-ik kötete; e) Koszom 121—130-ik füzete.
■2. Az országos református tanáregyesület beadványai . 
a) Iskolatörténeti Adattár ügyében; b) \ állásos ifjú­
sági lap indítása tárgyában. — 3. Budai Janos folya­
modványa vallásos ifjúsági lap támogatása végett 
4. Jelentés a folyó ügyekről. — 5. Esetleges indít­
ványok. Budapest, 1905. november 2J cn, Hege u 
Sándor, a M. P. I. T. elnöke, Szöts I arkas a M. 1 •



— Távirati tudósítás. Budapest, dec. 1. dél­
után 3 óra. A zsinati törvények száztizenkettedik 
szakaszig letárgyaltattak s a 82 és 83 szakasz füg­
gőben tartásával lényegtelen, módosításokkal elfo­
gadtattak ; 113, szakasznál Kiss Albert indítványa, 
hogy lelkészek legkisebb javadalma 2l00 k. alapfi­
zetéssel, hat izbeni 200 koronás ötödéves korpótlék­
kal már most megállapittassék, csak erről gondo­
skodás állam segélyig maradjon függőben, Baksa 
módosításával, hogy az egyházak államsegélyrende­
zéséig is jogositvák e fizetést és korpótlékot lelké­
szeik részére megadni előre láthatólag el fogadtat! k. 
Tárgyalás holnap folytattatik. Tudósitó.

— Erőss Lajos gyásza. Tisza Imre püspök­
ladányi lakos és nagybirtokos, megyebizottsági tag, 
nov. 29-én rövid betegség után élete 79 esztendejé­
ben elhalt, a boldogult apósa volt Erőss Lajos 
theol. tanárnak, a mi jó barátunknak, kinek gyá­
szában ismerőseivel együtt mi is részt veszünk.

— A hajdumegyei tanítók Gönczi Pál nevét 
viselő egyesülete az 1900 évi nagy szünidőben jú­
lius első felében Debreczenből kiindulva Budapest, 
Székesfehérvár, Siófok (a Balatonon való áthajó- 
zással) Keszthely, Zágráb és fiúmé irányában, és 
Debreczenig vissza tanulmányutat tesz. Részt vehet­
nek benne az egyesületnek rendes és pártoló, vala­
mint újra belépő tagjai. Az elszállásolással együtt 
60 koronára menő útiköltségből, a jelentkezéskor 4 
korona, 1906 január 1-től fogva pedig havonként 8 
korona fizetendő be. Olcsó étkezésről gondoskodva 
lesz. Az étkezés tetszés szerint történik, és dija 
külön fizetendő. Mivel a tanulmány ut megtartása 
az idő szerint is biztosítva van. a jelentkezés al­
kalmával a 4 korona azonnal befizetendő. A jelent­
kezés Dávid Mihály tanítónál (Eötvös u. fiúiskola) 
történik, hova a jelentkezési dij egyidejűleg bekül­
dendő. A jelentkezés határideje 1905. decz. 31. Tu­
dakozódásra felvilágosítást nyújt Dr. Barcsa János 
tanár a tanulmány utat rendező bizottság elnöke.

— Hírek a Békésbánáti egyházmegyéből. Csí­
nynek pályadij nyertes müvét sajtó alá rendezi a 
békésbánáti egyházmegye lelkészi értekezletének meg­
bízásából nt. Fekete Gyula kikindai lelkész, a nagy 
egyházmegye újonnan megválasztott tanács bírája. 
A bánáti papok itt is példát mutatnak arra, hogy 
a lelkészi körök munkálkodása a baráti találkozás 
örömein is túl terjedhet, ha úgy akarják. De más­
felől az igaz, hogy könnyű ott irodalmi vállalkozásba 
bele menni, hol olyan lelkes férfiú áll az ügyek élén 
mint a mi Fekete Gyula barátunk. Mikor theologus 
korában a kijelentésről értekezett és evangelizáló 
irányáról bizonyságot tett sokan kicsinyelték buz­
galmát. íme az idő neki adott igazat s azóta a több­
ség ez irányban halad. Más hírünk is van. 1 óth 
Jóskát a k.-ladányi papot egyházmegyei aljegyőnek 
választották. Az Ébresztő ugyan elaludt s egy parázs 
adóság mellett a jeles szerkesztőnek temérdek di­
csőséget hoza. De mégis, az elismerést és a mostani 
választással a jegyzői tollat. Szívesen üdvözöljük
mind a két férfit. .

— Meghívó a kisperegi ev. ref. egyház általa 
néhai Szondy György törökszentmiklósi, majd mező­
túri lelkész és egyházmegyei esperes leszármazóinak 
fiuról-fiura szállólag az egyetemes egyházban száz­
ötven éves, a kisperegi egyházban pedig nyolcvanöt 
éves lelkészkedése évfordulója alkalmával 1901. évi 
december hó 10-ik napján rendezendő orgona-felava-
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tási és jubiléumí ünnepélyre. Kispereg. 190o. novem­
ber hó 28-án a kisperegi ev. ref, egyház nevében és 
megbízásából: a rendezőség. Kéretnek mindazok kik 
a tullapon írott müsorozattal megtartandó ünnepélyt 
és az azzal egybekötött közebédet megjelenésükkel 
megtisztelni óhajtják, hogy a falusi viszonyokra való 
tekintettel részvételi szándékukat a személyek szá­
mának megjelölésével dr. Parragh Elek orvos urnái 
Kisperegen december hó 5 ik napjáig beküldeni szí­
veskedjenek. A délutáni órakor tartandó közebéden 
a részvételi jegy ára személyenkínt korona. Azon 
tiaztelt vendédek kik az egyház részéről fentartott 
helyekre igényt adó számozott tiszteletjegyet kapnak, 
arra kéretnek, hogy jegyeiket magokkal hozni szi- 
veskedjenk. Az érkező vendégek az ünnepély nap­
ján a megbízott rendező által a községháza előtt 
fogadtatnak és szükség esetén kellő útbaigazítással 
ellátatnak. Az előre bejelentett és vasúton érkező 
vendégek részére Battonya állomáshoz kocsiról a 
rendezőség gondoskodik. A kisperegi ev, ref. egy­
ház által 1905. évi december hó 10 ik napján Kis­
peregen az ev. ref. templomban rendezendő orgona- 
felavatási és jubileumi ünnepély műsora : 1. Orgona- 
felavatási ünnepély. Kezdete fél 9 órakor hármas 
harangozással jelezve. 1. \ ásárnap reggeli 2 szánni 
felálló ének. Énekli a gyülekezet. 2, A gyülekezet 
leülve énekli a 74, dicséret 1. és 2. versét. 3. Imád- 
ság. Tartja Szondi Géza lelkész. 4. Az uj énekes - 
könyv 123 ik számú énekét orgonakisérettel énekli 
Buja Sándor ur. 5. Egyházi beszéd, záró imádság és 
megáldás, tartja Szondy Géza lelkész ur. 6. A XXXllL. 
zsoltár. 1. és 2. versét orgonakisérettel énekli a gyü­
lekezet. II. Jubileum ünnepély. Kezdete 10 óra után 
hármas harangozással jelezve. 1- Az 1. dicséret i —8 
versét orgona kísérettel énekli a gyülekezet, i, Az 
uj énekesköny 122-:k számú énekét orgonakisérettel 
énekli Szoudy Bella urhölgy. 3. „A Krisztus minden­
ütt“ Kozma Andortól, szavalja Karla Ödön ur. •>. 
„Az utolsó sor“ Várddi Antaltól, szavalja lengyel 
Irén urhölgy. 6. „Áhitat“ Abt Ferencztől, orgona­
kisérettel énekli Szondy Bella urhölgy. 7.^ „Ima 
Győri Vilmostól, szsvalja Cyavar Gyula ur, 8. Az uj 
énekéskönyv 168-ik számú énekét orgonakisérettel 
éneklik Szondy Bella urhölgy és Buja bán dór ur. 
9, A néhai Szondy György mezőtúri lelkész és es­
peres családjából leszármazott lelkészekről szoló ki­
mutatást felolvassa Karla Ödön ur. 10, „ Rákóczi- 
dal“ orgonakiséret mellett énekli Buja Sándor ur. 
11. A DXXII-ik zsoltár 3-ik versét orgonakisérettel 
énekli a gyülekezett. A műsorban foglal magán éne­
kekhez Ferch Ödön ur, a gyülekezeti énekekhez pe­
dig Lengyel József ur szolgáltatja az orgonakisére­
tet. Az ünnepély végével az egyház orgonája beszer­
zése költségére szánt kegyes adományokat az egyház 
megbízottai a -kijáratoknál elhelyezett asztaloknál 
köszönettel elfogadják. III. Közebéd délután 1 órakor 
IV, Táncmulatság este 6 órakor beléptidij nélkül.

— Az izsnyétei tűzkárt szenvedett ref. egy 
ház részére újabban adakoztak : Papp Gábor alsó- 
vereckei körjegyző ur gyűjtői vén 39 kor. Kovács­
vágási ref. hívek persely adománya 7 k. Márok-l api 
ref. egyház. 4 kor. Urtlieb Karolin ág. ev. úrnő Csoór 
(Fehér m.) 3 kor. Bodméri egyház 5 k. Keér-Sem- 
jéni egyház 3 kor. Tisza-Becsi egyház 2 k. Ároktői 
egyház 10 kor. Lasztóci ref. egyház hívei 10 kor. 
Gégényi egyház 4 k. Selyei egyház (Erdély) 5 kor. 
Hont-varsányi egyház 1 kor. Szent-Jánosi egyh. 1 kor.
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Császári (Komárom m.) egyh. hívei 9 kor. 28 fill. 
Matolcsi égyh. 10 kor. Hont-Marosi egyh. (Erdély) 
2 kor. Martonfalvai egyh. 2 kor. Nagy-Körösi egyh. 
10 kor. Uzoni egyház (Erdély) 2 kor. Hajdu-hadházi 
egyh. 20 kor. Nagypaládi egyh. 4 kor. Misztót-falui 
egyh. 5 kor. Nyir-madai ref. egyh, hivei adom. 15 
kor. Penyigei ref. egyház híveitől 9 kor. Vámfalai 
egyház, adom. 10 kor. Sajó-szent-andrási egyh. (Er­
dély) 2 k, (iönez-ruszkai egyh. 80 fill. Szászvárosi 
egyh, adom. (Erdély) 5 kor. Lozsádí egyh. adom 20 
kor. s ezen egyházból Zndor .lózsef 2 kor. Görög 
József 1 kor. Ósszezen 223 kor. 08 fill. Az előbb 
begytilt összegekkel együtt 1271 kor. 16 fill. Izsnyéte 
1905. november 20-én. Mély tisztelettel: Szent imreg 
■Józsi-/ ref. lelkész.

— Értesítés. Szives tudomásukra hozom azok­
nak az igen tisztelt lelkésztársaimnak, kik „Vigasz­
talás a koporsók mellett“ czim alatt kiadni tervezett, 
temetési beszéllek és innbhágok, legújabb munkámra 
előfizetőkul jelentkeztek, hogy a kis kötet dec. hó 
első napjaiban készül el, s akkor fogom szétküldeni 
azoknak, kik a / kor. ~>0 fii. előfizetési árt hozzám 
már elküldötték. Tisztelettel Körmend (Vasra) 1905. 
uov. 29. Fülöp József ev. ref. lelkész.

— Szászországban, mint ezt statisztikailag 
kimutatják 1887 óta állandóan növekedik azok 
száma, kik a római katholikus egyházból a protes­
táns egyházba áttérnek. A r. katholikus vallásról a 
protestáns egyházba áttérők száma volt 1877-ben 
20, 1879-ban 22, 1879-ben 30, 1880-ban 32, 1881-ben 
34, 1882-ben 42. Eleinte tehát csak lassú volt az

emelkedés, melynek nagy jelentőséget nem tulajdo­
nítottak. Nagy fordulatot jelentett azonban az oszt­
rák Los von Rom-féle mozgalom, mely rögtön érez­
tette hatását mindenfelé, de különösen az Ausztri­
ával szomszédos tartományokban. A ^ mozgalom 
nagyobb mérveket öltött nem sokára Sziléziában, 
Pozenben és Brandenburgban. Szászországban is 
először megkétszereződött, majd még ennél is na­
gyobbra emelkedett azok száma, kik a protestan­
tizmusra áttértek. Az utolsó nehány év statisztiká­
jából még arra is lehet következtetni, hogy a moz­
galom állandóan növekedőben van. — Ugyanis 
1898-ban 310, 1899-ben 508, 1900-ban 570 1901-ben 
963, 1902 ben 854, 1903-ban 1266 áttérés történt a 
Protestantismus javára. Halad a protestantizmus és 
gyarapodik mindenütt, csak a mi áldatlan viszo­
nyaink nem biztatnak kedvezőbb kilátásokkal.

— Hegedűs és Sándor cég 665—768 lapokon 
közölt hirdetésére felhívjuk t olvasóink figyelmét.

T artalo m-j egyzek: Szegedi Kiss István. — Mezőtúr. Dr. 
Ferenczy Gyula. — A világosság ünnepén. Jánosi Zoltán. — 
Szegedi Kiss István. Szabolrska Mihály — Szegedi Kiss István 
pályafutása. Balogh Ferencz. — Három elveszet paradicsom. 
Dr. Ferenczy Gyula. -- Levél a zsinatról Tiszái túli.— A 
debreceni református Kollegium adattára. Balogh Ferencz. — 
T a n ü gy : A középiskolai magyar Írásbeli dolgozatok tárgy­
köre és kezelés módja. Dr. Barcsa János. — Különféle.

Felelős szerkesztő: DR. FERENCZY GYUbH.

A nagytiszteletü lelkészek, tanárok és tanító urak ügyeimébe!
Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy a

raktáram mindennemű férfi és fiú ruhákkal dúsan fel van szerelve.
Nagy választékban, elegáns kivitelben, tartós anyagból szolid árak mellett beszerezhetők :

M férfi és fin öltöny, felöltő, szalon rnha, gyermek costüm, esőköpeny | 1 
(havelock), iskola ruha, zsinatkabát, palást, föveg stb. | |

Mérték szerint külön osztály. **********************0* Ev. ref. papi egyenruha.
Ifiilnnnc fiavalmóho f BagV előnyben részesülnek azon t. vidéki szülők, kiknek fiai helyben hallgatják az iskolai 
ÍVuIUUUj llgj vllllvUv • előadásokat, mert a részökre nálam vásárolt ruhákat díjtalanul javítom és vasalom.

Kitűnő tisztelettel

NEUMANN M.
cs. kir. udvari szállító, elsőrangú az ország legnagyobb ruha üzlete

DEBRECEN, Piac-utca 49., a m kir. főpostával szemben.

0ClXDCDqXD000(IXD0d~
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, ben, főpiac, a főpostával szemben
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HEGEDŰS és SÁNDOR László albert é5 társa
A TISZÁNTÚLI EV. REF. EGYHÁZKERÜLET FŐBIZOMÁNYOSA,

PROTESTÁNS SZAKIRODALMI KÖNYVKIADÓ HIVATALÁBÓL DEBRECEN, KOSSUTH-U/M1.

Három szenzációs protestáns
theologiai újdonság!!

I

APOLOGETIKA.
Irta : Erőss Lajos, debreceni ev. ref. theologiai akadémiai tanár.

Egy félszázada lesz, hogy apologétikai munka magyar nyelven ref. szerzőtől nem jelent meg. Már ezért 
magáért esemény lenne Erőss Lajos nagy munkája, melyről az eddig megjelent bírálatok nagytiszteletii Révész Kálmán 
kassai ev. ref. esperes és nagytiszteletii dr. Márk Ferenc okányi ev. ref. lelkész uraktól a legnagyobb elismerés 
hangján szólanak. A legváltozatosabb és érdemesebb gyakorlati lelkészi szolgálat után theologiai tanári állással meg­
tisztelt és a jövő lelkészi generáció képzésével megbízott lelkes magyar tudós, egy nagyra hivatott igazi ref. pap 
dolgozata ez. Ezen Apologétika elsőrangú munka tárgyára nézve. Hiszen az egyház és vallás elleni támadások ma is 
napirenden vannak s a társadalmi haladás nyomán járó önhittség árja elborítani készül azokat, akik az egyházak 
kapuin belül vannak.

Az Apologétika elsőrangú kidolgozásra és belső értékére nézve. Hiszen ebben a legtudományosabb módszerrel 
és alapon ismertet meg Erőss Lajos mindazzal, ami akár a társadalom haladásában, akár a tudomány fejlődésében az 
egyházzal vonatkozással van.

Még a vallás iránt érdektelen tudomány és műveltség is gyönyörűséggel fogadhatja e könyvet, amelynek 
minden lapja hűségesen számon tartja a tudományok tényleges haladását és a tudomány hitelét tönkre tevő merő 
légvárakkal és merész következtetésekkel szemben mindenütt megjelöli a biztos alapot, melyen a haladás a vallás 
igazságainak érintése nélkül tovább eszközölhető.

De Erőss Lajos Apologétikájának legnagyobb érdeme nemcsak könyvének időszerűségében, tudományos, 
okos felépítésében, gyakorlati hasznavehetöségében, hanem mindezek mellett kifejezett magyar jellegében is áll.

Az Apologétika minden vonatkozásában, kidolgozásában, példáiban és írmodorában eredeti magyar 
tudományos munka. Méltó a nagy Lugossy József tanítványához és a nagy természetbúvár és világhírű utazó Bíró 
Lajos barátjához Erőss Lajoshoz.

Méltó a nagy protestáns lelkészi, tanári és tanítói karhoz és lelkes világiakhoz, akiknek asztaláról, könyves 
szobájából, bizton reméljük, ezen munka hiányozni nem fog. Vallásoktatók, katechéták, hittanhallgatók pedig egyszerűen 
nem is nélkülözhetik azt.

Az Apologétika 4 részből áll: I. Az Istenről. II. A világról. III. Az emberről. IV. A vallásról.

Ára a 356 oldalra terjedő nagy 8-adrét alakú kötetnek, csinos és erős
vászonkötésben 8 korona.

Megszerezhető 1 koronás havi részletfizetésre is.

Rendelő-lap e melléklet végén.

mm



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP. 1905. December 2.

A most megjelent Ill-ik kötet tartalma felülmúlja az első kettőt is változatos gazdagságban.
A részletes tartalmat lentebb közöljük :

1. Bibliamagyarázatok Barakonyi Kristóftól és Illyés Jánostól.
2. Ifjúsági istentiszteleti beszédek Csizmadia Lajostól, Kerekes Gyulától, Bányai Sándortól, Adorján 

Ferenctől, Paulinyi Károlytól.
3. Közönséges egyházi beszédek dr. Baltazár Dezsőtől, Bányai Sándortól, Juhász Lászlótól, Balogh 

Ferenctől, Nánássy Lajostól, Futó Zoltántól, Kiss Ferenctől, Virágos Sándortól, Pálóczi Czinke Istvántól, Csernák 
Bélától, Lánczy Józseftől, Szabó Lajostól (Hajdúhadház), Gulyás Benőtől, Vértessy Mórtól.

Rendelő-lap e melléklet végén.

EGYHÁZI BESZÉDEK IV. kötet.
Irta: Lévay Lajos, sárkereszturi ev. ref. lelkész.

Lévay Lajos neve általánosan ismert és tisztelt a magyar prot. egyházi írók sorában. Egyházi beszédeivel 
és helmissziói munkásságával maradandó érdemeket szerzett magának. Kevés prot. egyházi iro van, akiben a mely 
értelem, meleg szív oly széleskörű tudománnyal, nagy olvasottsággal és választékos ízlessel van párosulva, mint Levayban 
Igazán finom, előkelő, írói temperamentum. Lelkész a javából, aki nem a testi kenyered, hanem a lelek eledeleert 
munkálkodik. Lelke nemessége, magas eszményisége tükröződik műveiben is, úgy, hogy olvasni orom is, aszón is a

P ' P A cégünktől kiadott új kötete magában foglal 17 egyházi beszédet, továbbá függelékül szertartási beszedeket ts, 
imákat, még pedig 1 keresztelési, 1 egyházkelési, 1 konfirmációi, 2 esketési és egy áttérőhöz intézett beszedet, részben 
megfelelő imádságokkal együtt; ezeken kívül 4 halotti beszédet és végül egy emlekbeszedet Szász Karoly püspök felett,
összesen 232 nagy 8" oldalon. , ,, . ...

Ez egyházi dolgozatok úgy műalkotás, mint kidolgozás tekintetében egyaránt magasabb színvonalon aUanak
s hivatva vannak derék írójuk érdemeit öregbíteni, az egyházi irodalmat gyarapítani és közhasználatra szolgálni. Egyes 
beszédek benne (pl. A hitetlen, A hitetlen élete, A hivő, a szív stb.) oly megragadok, tárgyalási módjuk a chablontol 
elütő, de oly érdekes, eleven s dráinailag szemléltető, hogy lehetetlen a legmélyebb hatás nélkül olvasni es előadni. 
Meg van bennök minden, ami kell: hit, evangéliomi erő, világosság, melegség, méltóság.

Ára a 232 oldalra terjedő nagy 8-adrét alakú kötetnek, csinos és erős
vászonkötésben 6 korona.

Megszerezhető 1 koronás havi részletfizetésre is.
Rendelő-lap e melléklet végén.

DEBRECENI

LELKÉSZI TÁR
(Gyakorlati ev. ref. Papi Lexikon.)

III-ik kötet.
Szerkeszti:

S. SZABÓ JÓZSEF
fölszentelt lelkész, debreceni kollégiumi tanár.
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4. Ünnepi egyházi beszédek Kálvin János egy karácsonyi tanításának fordítása dr. Rácz Lajostól; továbbá 
beszédek Csécsi Imrétől, Uray Sándortól, Csernák Bélától, Módra Imrétől, Péter Mihálytól, Bede Lászlótól, Vásárhelyi 
Boldizsártól, Sípos Józseftől, Paulinyi Károlytól; vázlatok Csák Mátétól.

5. Évszaki és alkalmi beszédek Jánosi Zoltántól, Szele Györgytől, Könyves Tóth Kálmántól, Szűcs Jó­
zseftől, Székely Józseftől, Sédivy Lászlótól, Szakács Imrétől, Illyés Endrétől, Szigeti Zoltántól, Kovács Zsigmondtól, 
Segesváry Józseftől, Kiss Ferenctől, Dombi Lajostól, Réz Lászlótól, Szentimrey Józseftől, dr. Márk Ferenctől, Gesztelyi 
Nagy Kálmántól, Kis Józseftől (Pápa), Olajos Páltól, Szabó Lajostól (Hajdúhadház), Osváth Kálmántól, Soltész Elemér­
ől, Szalóczy Páltól, Biky Károlytól, Mindszenti Imrétől, Veress Istvántól.

6. Keresztelési beszédek Nagy Istvántól (Kémer) és Vásárhelyi Boldizsártól.
7. Konfirmációi beszédek Kazay Sándortól és Illyés Jánostól.
8. Úrvacsoraosztási beszédek Madarász Imrétől, szalonnái Szabó Józseftől és egy berni ágenda.
9. Esketési beszédek Szuhay Benedektől, dr. Márk Ferenctől, szalonnái Szabó Józseftől, Szeremley Csá­

szár Lajostól, Győry Lajostól, Hallgató Jánostól, Szabó Jánostól (Kőröstarcsa), Paulai Viktortól.
10. Gyász-beszédek hegymegi Kiss Áron ev. ref. püspöktől, Garzó Gyulától, Réthy Andortól, Kazay Sán­

dortól, dr. Erdős Józseftől, Dorn by Lajostól, Nagy Istvántól (Kémer), I. Irsay Józseftől, Szabó Jánostól (Kőröstarcsa), 
Szabó Miklóstól (Erzsébetváros).

11. A lelkipásztorkodás (cura pastoralis) körébe tartozó dolgozatok Lévay Lajostól, Domby Lajostól.
12. Gyászimádságok Fejes Istvántól, Mitrovics Gyulától, S. Szabó Józseftől, Vadas Gyulától, Babay Kál­

mántól, Domby Lajostól, Palóczi Czinke Istvántól, Török Imrétől.
13. Különfélék Csíky Lajostól.
A Papi lexikon III. kötete most jelent meg s belső gazdagságára, sokoldalú és változatos tartalmára nézve 

felülmúlja az előző két kötetet is. Felhívjuk a figyelmet mindjárt a szerkesztő előszavára, melyben a Lelkészt Tár 
jelentőségét és célját fejtegeti: „jól tudjuk mindnyájan, — úgymond — hogy a nyilvános szónoknak nemcsak saját 
tehetségét, hanem hallgatóinak kívánságát is latba kell vetni s ezeken felül különösen küzdeni kell az idővel és a 
körülményekkel. Emlékezete sokszor cserben hagyja, elfoglaltsága halmozva van, híveinek óhajtásai különfélék. Ily 
viszonyok között a legjobb akarat, sőt a legerősebb tehetség sem mindig képes legyőzni az akadályokat, amelyek a 
lelkészi szent hivatással is szembeállanak.

Szükség van tehát a lelkészt hivatásában gyámolitó segédeszközökre. Ilyen a mi tárunk, mely nem akar 
lenni sem szellemi munka, sem a restség párnája, ellenkezőleg: a buzgóság élesztője, a becsvágy sarkalója, a jóakarat 
segítője s alkalom és szükség idején hűséges és hasznos támogató“.

A Papi lexikon III. kötete minden rovatában használható, jeles dolgozatokat nyújt, számszerint 77 
szerzőtől. A szerzők között legkiválóbb prot. egyházi íróink neveivel találkozunk. A feltörekvő, ifjú írói nemzedék 
művei is duzzadnak az erőtől és az evangéliomi szellemtől. Különös gazdagságot mutatnak a közönséges, ünnepi, 
évszaki és alkalmi beszédek rovatai. Itt van Kálvin János egy karácsonyi tanításának a fordítása is.

Bizonyára a legszélesebb körben fog feltűnést kelteni Lévay Lajosnak, ennek az elsők között álló, kivá­
lóan buzgó és tevékeny lelkésznek és egyházi írónak a cura pastoralis körébe tartozó érdekes és tanulságos dolgozata 
„A szórványok lelki gondozásáról“. Sok lelket fognak meghatni Csiky Lajos vonzó elmélkedései is.

Közöltük már az írók neveit. Most ajánljuk a III. kötetet. Meg vagyunk róla győződve, hogy mindenki, 
aki megszerzi, magára nézve jónak, hasznosnak, a prot. irodalomra nézve pedig nyereségnek fogja tartani.

Ára az 592 oldalra terjedő nagy 8-adrét alakú kötetnek, csinos és erős
vászonkötésben 10 korona.

A teljes Debreceni Lelkészi Tár alakja és kiállítása.
A Debreceni Lelkészi Tár előkelő és ízléses nagy nyolcadrét formában tizenkét kötetben, köte­

tenként 35—40 ív terjedelemben, finom famentes, símítatlan papíron, szép, tiszta, éles metszésű betűkkel 
készítve, ízléses és tartós, fekete színű, díszes vászonkötésben jelenik meg a modern technikának, a 
könyvnyomda és könyvkötészet terén kifejtett minden eszközének igénybevételével. Évenként két kötet 
jelenik meg. A 12 kötet ára 120 korona.

Eddig megjelent 3 kötet.

A Debreceni Lelkészi Tár megszerzési módja.
Hogy ezen hézagpótló s a gyakorló lelkésznek minden szükségletét magában foglaló, díszesen 

kiállított gyűjteményt mindenkire nézve könnyen hozzáférhetővé tegyük, elhatároztuk, hogy azt

havi két koronás részletfizetésre is szállítjuk.
Rendelő-lap e melléklet végén.
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Kivételes részletfizetési kedvezmény.
Hogy az ezen prospektusban foglalt Erőss, Apologétika, Lévay Lajos, Egyházi be­

szédek IV-ik kötet és Debreceni Lelkészi Tár könnyen megszerezhető legyen, hajlandók vagyunk 
a három művet egyszerre megrendelve összesen 2 koronás havi részletfizetés mellett is 
szállítani. Mindhárom munka ezen prospektushoz használt finom famentes, símítatlan papíron, előkelő 
és ízléses nagy nyolcadrét formában szép, tiszta, éles metszésű betűkkel nyomva, ízléses és tartós, 
fekete színű, díszes vászonkötésben jelent meg a modern technikának, a könyvnyomda és könyvköté­
szet terén kifejtett minden eszközének igénybevételével.

Rendelésnél tisztelettel kérjük az alanti rendelőlapot levágni és aláírva cimünkre be­
küldeni.

Debrecen, 1905 november 25.

Kiváló tisztelettel

Hegedűs és Sándor
előbb László Albert és társa

protestáns irodalmi könyvkiadó-hivatala, 
a tiszántúli ev. ref. egyházk. főbizományosa.

Rendeléshez kérjük ezen előfizetési ivet levágni és aláírva cimünkre borítékban beküldeni.

ELŐFIZETÉSI ÍV.
HEGEDŰS és SÁNDOR előbb László Albert és Tsa czég Debrecenben, előfizetési felhívást bocsát ki a 

I. „DEBRECENI LELKÉSZI TÁR“ (EV. REF. PAPI LEXIKON) c. nagyszabású theologiai műre.
A legkiválóbb szakerők közreműködésével szerkeszti: S. SZABÓ JÓZSEF. — 12 nyolcadrét kötet, — rendkívül díszes fekete

kötésben, a 12 kötet ára díszkötésben 120 korona.
Megjelent az 1., II. és lll-ik kötet, a további kötetek körülbelöl félévi időközökben jelennek meg.

II. „APOLOGÉTIKA“ cimű műre. írta: Erőss Lajos. Ára kötve 8 korona. — III. „EGYHÁZI BESZÉDEK“ IV. kötet
műre. Irta: Lévay Lajos. Ára kötve 6 korona.

A nem kívánt 
módozat 

áthúzandó.

A müvek szállíttatnak:
a) kötetenként utánvétellel, bérmentve,
b) kötetenként folyó számlára,
c) havi koronás részletfizetésre.
A fenti előfizetési föltételeket elfogadom, külön kikötést nem teszek 
és ezek alapján a teljes mű átvételének kötelezettsége mellett ezen­

nel megrendelem az alanti munkákat:
Erőss Lajos .Apologétikát 8 kor. vételárért 
Lévay Lajos. Egyházi beszédek IV. kötetét 6 kor. 

vételárért,
Debreceni Lelkészi Tár 1—XII. kötetet 120 kor. vé­

telárért,
Debreceni Lelkészi Tár II—XII. kötetét 110 kor. 

vételárért,
Debreceni Lelkészi Tár III—XII. kötetét 100 kor. 

vételárért,
és kérem azokat kötetenként megjelenéskor

a) utánvétellel bérmentve,‘ j
b) folyószámlára, ' j A nem kívánt módozat áthúzandó.
c) havi kor. részletfizetésre 1 
megküldeni.

A nem 
kívántak 

áthuzandók.

A részletek minden hónapban a Hegedűs és Sándor előbb László 
Albert és Tsa cég pénztáránál Debrecenben fizetendők mindaddig, 
míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem 
tartása esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig vissza­
tartatnak. A lejárt s le nem fizetett részleteket a cégnek jogában 
áll a portóköltség hozzászámitása mellett postai megbízással be­
szedni : a részletfizetések elmulasztása esetén a részletfizetési ked­
vezmény megszűnik és az egész mű vételára esedékessé válik. 

Az első részlet a szállításkor utánvétetik.

Lakhely és kelet: ..................................................................................

Utolsó posta és megye: ........................................................................

Név és állás:...........................................................................................

Külön megjegyzés: ..............................................................................

Fizetendő Debrecenben. Olvasható aláírást kérünk!.

Az illeték díjjegyzék 30. tétele értelmében bélyegmentes.

Debreczen az. kir. v&roa könyvnyomda--v6Ualata 1905 —2175.
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